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2SZANOWNI PAŃSTWO, DRODZY DARCZYŃCY I SYMPATYCY,
30 czerwca 2025 r. zakończyliśmy kolejny rok finansowy. Z wielką radością przed-
stawiam nasz raport roczny, który podsumowuje osiągnięcia w ochronie przyrody, 
sukcesy i działania, a także nasze sprawozdanie finansowe. 

Ten rok jest dla nas wyjątkowy – obchodzimy 25-lecie działalności Fundacji WWF 
Polska. Nasz jubileusz przebiega pod hasłem „Sztuka ochrony przyrody”, bo wierzy-
my, że troska o środowisko to prawdziwa sztuka: wymaga wiedzy, pasji i zaangażo-
wania, a jej efekty potrafią zachwycać niczym najpiękniejsze dzieła. Od ćwierćwiecza 
chronimy bioróżnorodność w Polsce – dla nas, dla przyszłych pokoleń i dla świa-
ta, który powinien cieszyć oczy i  serca przez wieki. Ta „sztuka ochrony przyrody” 
nie byłaby możliwa bez wspólnego wysiłku darczyńców, partnerów, wolontariuszy 
i pracowników fundacji. To dzięki nim możemy skutecznie działać, odbudowywać 
przyrodę i tworzyć trwałe zmiany. 25 lat WWF w Polsce to dowód na siłę współpracy, 
stabilność i realne efekty, które inspirują do dalszych działań. Dzięki zaangażowaniu 
całego zespołu fundacji udało się nam zrealizować projekty, które przyniosły realne 
korzyści dla środowiska. 

Zachęcam do przeczytania naszego raportu rocznego. Przedstawiamy w nim między 
innymi wyniki działań naszych wolontariuszek i wolontariuszy Błękitnego Patrolu 
WWF, którzy tylko w ubiegłym roku interweniowali kilkaset razy. Jedną z akcji, któ-
rą zapamiętamy na długo, jest ratowanie zaplątanego w  sieci humbaka. Działamy 
także na rzekach – odbudowujemy tarliska, sadzimy nad brzegami drzewa, a nasi 
wolontariusze, Strażnicy Rzek WWF, dbają o adoptowane przez nich odcinki rzek 
i interweniują, gdy rzeki potrzebują pomocy.

Ryś, niedźwiedź i wilk – jedne z najcenniejszych gatunków ściśle chronionych w Pol-
sce – pozostają pod naszą stałą opieką. Monitorujemy ich liczebność i  kondycję, 
prowadząc regularne obserwacje. Dbamy o bezpieczeństwo ludzi i przyrody, prze-
kazując kontenery na odpady i instalując ogrodzenia elektryczne, które ograniczają 
ryzyko konfliktów między zwierzętami a mieszkańcami. Opieką objęliśmy również 
kolejny zagrożony gatunek – chomika europejskiego. Sukcesywnie zwiększamy po-
wierzchnię obszarów chronionych prywatnie. Dzięki naszym staraniom powstały 
cztery nowe rezerwaty, a jeden z nich został znacząco powiększony.

W  naszych działaniach edukacyjnych współpracujemy z  nauczycielkami i  nauczy-
cielami, którzy przekazują najmłodszym wiedzę o przyrodzie w ramach flagowego 
Programu z Pandą – obecnie już w szóstej edycji.

Z wyrazami szacunku, 

Mirosław Proppé
Prezes Fundacji WWF Polska

Kolejne wyzwania są przed nami, wierzymy,  
że wspólnymi siłami zostawimy przyszłym pokoleniom 
lepszy świat!

Dziękujemy za zaufanie i wspólną energię.  
RAZEM MOŻEMY ZROBIĆ JESZCZE WIĘCEJ!
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W POSZUKIWANIU PRZESTRZENI DLA PRZYRODY
Jednym z największych wyzwań w ochronie zagrożonych gatunków jest zabezpiecza-
nie ich siedlisk przed kurczeniem się, wypieraniem przez postępującą kolonizację 
i  industrializację. Podejmujemy tę rękawicę, działając na rzecz tworzenia nowych 
rezerwatów i  stref ochrony. Monitorujemy chronione populacje i  wprowadzamy  
rozwiązania, które minimalizują konflikty zwierząt i ludzi. 

GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE
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GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

KU POKOJOWEJ KOEGZYSTENCJI Z WILKIEM I NIEDŹWIEDZIEM

Wierzymy, że ludzie mogą być dobrymi sąsiadami dużych drapieżni-
ków, a liczbę szkód, powodowanych przez wilka czy niedźwiedzia, da 
się skutecznie ograniczać, m.in. poprzez mądre gospodarowanie 
odpadami i zabezpieczanie hodowli sprawdzonymi metodami. Prze-
prowadziliśmy wiele działań, mających na celu propagowanie i wdra-
żanie powyższej idei.

SKUTECZNA OCHRONA INWENTARZA HODOWLANEGO

Świat wilków i niedźwiedzi gwałtownie się kurczy – widują ludzi 
coraz częściej i coraz częściej mierzą się z pokusą sięgania po pokarm 
antropogeniczny. Chcąc to zjawisko minimalizować, nieodpłatnie 
udostępniamy gospodarstwom hodowlanym grodzenia elektryczne, 
które odstraszają drapieżniki od siedlisk, pastwisk i pasiek. 

Między lipcem 2024 a czerwcem 2025 zakupiliśmy i przekazaliśmy 
hodowcom z województw: warmińsko-mazurskiego, podlaskiego, 
małopolskiego i podkarpackiego 52 zestawy grodzeń chroniących 
stada hodowlane przed wilkami. Ponadto na Podkarpaciu wsparli-
śmy pszczelarzy, przekazując im 10 zestawów grodzeń elektrycznych, 
zabezpieczających pasieki przed niedźwiedziami, a w ramach inter-
wencji w tym samym regionie dostarczyliśmy także 1 zestaw chro-
niący zwierzęta gospodarskie.

Odwiedzamy też beneficjentów naszego projektu, by przekonać się 
o skuteczności tego rozwiązania i usłyszeć uwagi odnośnie ewentual-
nych ulepszeń technicznych. Podczas tych wizyt znajdujemy potwier-
dzenie dla sensowności naszych działań. Grodzenia elektryczne cie-
szą się niesłabnącą popularnością i skutecznością wśród rolników 
i rolniczek, chcących chronić swoje hodowle.

52 ZESTAWY

11 ZESTAWÓW
chroniące stada hodowlane  
przed wilkami

chroniących przed niedźwiedziami 

Grodzenia elektryczne przekazane  
przez Fundację WWF Polska  
w ostatnim roku finansowym:

PRZEKAZALIŚMY

Fot. P. Kalata
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GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

ZABEZPIECZENIA ODPADÓW PRZED NIEDŹWIEDZIAMI

Niedźwiedzie są wszystkożerne i dostosowują swój jadłospis do oko-
liczności, w jakich bytują. Jeśli resztki ze śmietników, dzikich wysy-
pisk lub przydomowych kompostowników są dla nich dostępne, dra-
pieżniki te chętnie po nie sięgają, a w konsekwencji oswajają się 
z obecnością ludzi i odwiedzają ich siedliska częściej. 

Chcąc minimalizować to zjawisko, od ponad dekady przekazujemy 
m.in. karpackim gminom kontenery niedźwiedzioodporne, które 
skonstruowane są w ten sposób, by ograniczyć emisję zapachów, 
a  specjalnie zaprojektowany mechanizm otwierający uniemożliwia 
niedźwiedziom dostanie się do śmieci. W ostatnim roku finansowym 
przekazaliśmy bieszczadzkim samorządom 16 takich kontenerów.

Współpracujemy z naukowcami (IOP PAN), lokalnymi samorządami 
i organizacjami pozarządowymi, by minimalizować konflikty między 
ludźmi a niedźwiedziami brunatnymi. W efekcie rozmów i spotkań 
powołano grupy robocze ds. gospodarki odpadami (LECA) oraz 
komunikacji. Przygotowaliśmy także kampanię edukacyjno-infor-
macyjną pokazującą, jak prawidłowo zabezpieczać odpady, aby nie 
przyciągały niedźwiedzi. W ramach akcji powstały tablice, plakaty 
i  naklejki, które latem 2025 roku zostaną rozmieszczone w biesz-
czadzkich gminach.

Właściwe zabezpieczanie odpadów oraz identyfikacja miejsc poten-
cjalnych konfliktów z niedźwiedziami stały się także impulsem do 
współpracy z Parkiem Ochrony Bieszczadzkiej Fauny. W ramach 
działań rozpoczęliśmy identyfikację tzw. hot spotów (miejsc w okoli-
cach siedlisk, odwiedzanych przez niedźwiedzie), testowanie nowych 
i wdrażanie istniejących działań prewencyjnych, ograniczających 
konflikty z niedźwiedziem. Przygotowaliśmy też zakres i zasady 
współpracy na kolejny rok finansowy.

Fot. P. Kalata

W RAMACH INICJATYWY ROZPOCZĘTEJ W 2013 R.  
PRZEKAZALIŚMY NA OBSZARY WYSTĘPOWANIA NIEDŹWIEDZI 
PONAD 130 KONTENERÓW NIEDŹWIEDZIOODPORNYCH

KU POKOJOWEJ KOEGZYSTENCJI Z WILKIEM I NIEDŹWIEDZIEM
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Wspieranie współistnienia
i ochrony dużych drapieżników
w Karpatach
Projekt uzyskał wsparcie Programu Interreg Europa Środkowa
i jest współfinansowany z Europejskiego Funduszu
Rozwoju Regionalnego.

Budżet projektu w EUR

Finansowanie EFRR w EUR

Czas trwania projektu

Kontakt
Uniwersytet G. J. Mendla w Brnie
Martin Dul’a | martin.dula@mendelu.cz

Wspieranie współistnienia
i ochrony dużych drapieżników
w Karpatach
Projekt uzyskał wsparcie Programu Interreg Europa Środkowa
i jest współfinansowany z Europejskiego Funduszu
Rozwoju Regionalnego.

Budżet projektu w EUR

Finansowanie EFRR w EUR

Czas trwania projektu

Kontakt
Uniwersytet G. J. Mendla w Brnie
Martin Dul’a | martin.dula@mendelu.cz

GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

PROJEKT LECA

Od 2023 r. realizujemy projekt LECA (z ang. Supporting the coexi­
stence and conservation of Carpathian Large Carnivores), współfi-
nansowany w ramach Programu INTERREG Europa Środkowa. 
To  międzynarodowa inicjatywa mająca na celu ochronę populacji 
dużych drapieżników występujących w Karpatach, w tym wypraco-
wanie scenariuszy, które pozwolą na ich bezkonfliktowe sąsiedztwo 
z ludźmi.

W ostatnim roku finansowym w ramach tego projektu zorganizowa-
liśmy wraz z Tatrzańskim Parkiem Narodowym transgraniczne semi-
narium dla organów ścigania. Przeprowadziliśmy też Dzień Otwarty 
dla zwiedzających Muzeum Przyrodnicze Bieszczadzkiego Parku 
Narodowego w Ustrzykach Dolnych. 

Fot. A. Sosnow
ska

W ramach LECA przeprowadziliśmy 
również analizę szkód powodowanych 
przez duże drapieżniki, wypłaconych 
odszkodowań oraz działań profilak-
tycznych i prewencyjnych dla powia-
tów zlokalizowanych w polskiej części 
Karpat Wschodnich. Zrealizowaliśmy 
badanie ankietowe dot. postawy 
wobec dużych drapieżników wśród 
mieszkańców z polskiej części obszaru 
pilotażowego Karpaty Wschodnie.

KU POKOJOWEJ KOEGZYSTENCJI Z WILKIEM I NIEDŹWIEDZIEM



8

DZIĘKI NASZYM  
DZIAŁANIOM 

GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

STREFY OCHRONNE WOKÓŁ NIEDZWIEDZICH GAWR

Gawry są niezwykle wrażliwe na ingerencję ludzi. Niedźwiedzie 
w tych miejscach zimują i wydają na świat potomstwo. Chcąc ta-
kie miejsca chronić, nawiązaliśmy współpracę z  Bieszczadzkim 
Parkiem Narodowym. W ramach projektu lokalizujemy i monito-
rujemy naturalne siedliska gawrowania niedźwiedzia brunatnego 
w kluczowych obszarach dla zachowania gatunku w polskiej czę-

ści Karpat Wschodnich, a następnie wnioskujemy do Regionalnej 
Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie o  założenie w  takich 
miejscach stref ochronnych. Obowiązuje w  nich zakaz wstępu 
dla osób postronnych. Dotychczasowym efektem współpracy jest 
przygotowanie i przesłanie do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Śro-
dowiska w  Rzeszowie 4 wniosków o  założenie stref ochronnych 
wokół miejsc gawrowania – w sumie dla 10 gawr. 

Fot. B. Pirga

KU POKOJOWEJ KOEGZYSTENCJI Z WILKIEM I NIEDŹWIEDZIEM

MOŻE ZOSTAĆ  
OTOCZONYCH OCHRONĄ

10 NIEDŹWIEDZICH GAWR 
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GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

DIALOG NA RZECZ WILKA

Nie był to pomyślny czas dla wilka w Europie. Najpierw Komisja 
Europejska zabiegała, niestety skutecznie, o obniżenie poziomu 
ochrony tego gatunku w Konwencji berneńskiej, a następnie UE 
zmieniła jego status w ramach własnego prawa – ze „ściśle chronio-
nego” na „chroniony” w dyrektywie siedliskowej. Skutkiem tej 
zmiany mogą być odstrzały redukcyjne wilka w wielu krajach Europy. 
Podczas tego procesu legislacyjnego, wspólnie z partnerami z tzw. 
Koalicji Wilczej, staraliśmy się o rewizję polskiego stanowiska, nie-
przychylnego ochronie wilka.

W listopadzie 2024 roku złożyliśmy w Kancelarii Prezesa Rady Mini-
strów i w Ministerstwie Klimatu i Środowiska pismo podpisane przez 
77 organizacji przyrodniczych, w którym apelowaliśmy o pilną rewi-
zję stanowiska polskiego rządu w sprawie obniżenia statusu ochron-
nego wilka w prawie międzynarodowym. 

Staraliśmy się również nawiązać dialog ze środowiskami rolniczymi 
w kontekście ochrony wilka. W ramach projektu LECA, wraz z czte-
rema doradcami rolniczymi z Wojewódzkiego Ośrodka Doradztwa 
Rolniczego w Boguchwale, uczestniczyliśmy w wyjeździe studyjnym 
do Krasu Słowackiego. Spotkanie służyło wymianie doświadczeń 

i  informacji dotyczącymi konfliktów 
na linii człowiek–wilk w kontekście 
hodowli zwierząt.

Uczestniczyliśmy w pracach Komisji 
Sejmowej ds. Rolnictwa w sprawie 
statusu ochronnego wilka, walki z 
dezinformacją na temat faktycznych 
szkód ze strony drapieżników. 

Te rozmowy stały się przyczynkiem 
do planowanych działań Fundacji 
WWF Polska w kolejnym roku finan-
sowym, w którym mamy zamiar kon-
tynuować nasze działania komunika-
cyjno-edukacyjne, promujące ideę 
pokojowej koegzystencji z drapieżni-
kami.

Fot. P. Kalata

KU POKOJOWEJ KOEGZYSTENCJI Z WILKIEM I NIEDŹWIEDZIEM
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GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

OCHRONA RYSIA
Fundacja WWF Polska zajmuje się ochroną rysi od niemal dwóch 
dekad. Początkowo był to projekt związany z wypuszczaniem tych 
drapieżników na wolność w województwie warmińsko-mazur-
skim. Od 2019 r. wspieramy także działania reintrodukcyjne 
w Zachodniopomorskiem. Ostatni rok finansowy możemy trakto-
wać jako swoistą klamrę dotychczasowych działań – pierwszy raz 
w historii wsparliśmy jednocześnie wypuszczanie rysi na północ-
nym zachodzie i północnym wschodzie Polski.

Nowy rozdział w rysiowych działaniach reintrodukcyjnych Fundacji 
WWF Polska jest związany z dołączeniem naszej organizacji do pro-
jektu Life, który współfinansujemy razem z Unią Europejską i Naro-
dowym Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. 
Naszymi partnerami w realizacji przedsięwzięcia 
są: Zachodniopomorskie Towarzystwo Przyrodni-
cze, Nadleśnictwo Spychowo, Stowarzyszenie Cen-
trum Ochrony Ekosystemów (Litwa), Rewilding 
Oder Delta (Niemcy).

Projekt LIFE „Rozszerzanie zasięgu populacji rysia 
w północnej Polsce” zakłada stworzenie warunków 
do efektywnej migracji osobników i przepływu 
genów w populacji rysia w Polsce północnej – od 
granicy z Litwą po granicę z Niemcami. W tym celu 
tworzone są tzw. populacje pomostowe, które 
pomogą odtworzyć korytarz migracyjny rysia na 
północy naszego kraju. Wiosną 2025 r. w ramach 
projektu na wolność wypuszczono 5 rysi na Mazu-
rach i 2 w Zachodniopomorskiem.

Fot. J. W
ięckow

ski

Występowanie  
rysia w Polsce  
w 2024 roku
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GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

Fot. P. M
ierzejew

ski
ROZSZERZENIE ZASIĘGU POPULACJI RYSIA  
W PÓŁNOCNEJ POLSCE

Nasza Fundacja prowadzi wspólnie z partnerami w projekcie moni-
toring rysi w lasach północno-wschodniej Polski. Jesteśmy również 
odpowiedzialni za realizację działań promocyjnych i edukacyjnych 
na rzecz utrzymania społecznej akceptacji statusu ochronnego rysia. 
W ramach tego zadania przeprowadziliśmy kampanię w mediach 
społecznościowych oraz zrealizowaliśmy warsztaty na temat monito-
ringu rysia w siedzibie Nadleśnictwa Spychowo. Partnerzy projektu 
Life podzielili się doświadczeniami w dotychczasowej reintrodukcji. 
Zaprezentowano wyniki badań genetycznych i monitoringu teleme-
trycznego. Odbyła się też prezentacja i dyskusja o wykorzystaniu 
dronów do obserwacji dużych ssaków. 

MONITORING RYSIA NA PODLASIU I MAZURACH

W minionym roku finansowym kontynuowaliśmy współpracę 
z Instytutem Biologii i Ssaków Polskiej Akademii Nauki oraz Regio-
nalną Dyrekcją Lasów Państwowych w Białymstoku w ramach zbie-
rania danych o występowaniu rysi na terenie województwa podla-
skiego. Do prowadzonego monitoringu rysi na terenie Puszcz: 
Białowieskiej, Knyszyńskiej i Augustowskiej wykorzystano 99 foto-
pułapek, 139 pułapek włosowych i 50 detektorów dźwięku. Zebrano 
bogaty materiał do analiz: ok. 180 tys. fotografii, w tym 70 tys. reje-
strujących zwierzęta i ludzi. Ryś pojawił się w materiale 60 razy. 
Ponadto zebrano ok. 50 próbek włosowych, w tym 22 próbki wyso-
kiej jakości. 

W ramach monitoringu rysi w woj. warmińsko-mazurskim stworzy-
liśmy grupę współpracowników terenowych i zakupiła akcesoria do 
monitoringu. Na wybranych obszarach województwa zostało zain-
stalowanych ok. 40 fotopułapek i blisko 150 pułapek włosowych, 
dzięki którym udało się zarejestrować rysie ponad 100 razy oraz 
zebrać 150 próbek włosowych tych drapieżników. Badania gene-
tyczne próbek włosowych potwierdziły dobrą kondycję mazurskiej 
populacji.

WSPÓŁPRACA INSTYTUCJONALNA I EKSPERCKA

By skuteczniej i wielowymiarowo chronić rysie w lasach północnej 
Polski, nawiązaliśmy kontakt z Regionalną Dyrekcją Ochrony Środo-
wiska oraz z Radą Naukowo-Społeczną Leśnego Kompleksu Promo-
cyjnego w Puszczy Knyszyńskiej. Wierzymy, że te wspólne działania 
będą sprzyjać efektywniejszej pracy na rzecz rysi bałtyckich i utrzy-
mania akceptacji społecznej dla ochrony tego gatunku
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GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

Fot. A. Adam
ski

OCHRONA RYSIA

7 RYSIKOLEJNE 
NA WOLNOŚCI DZIĘKI REALIZACJI  
PROJEKTU LIFE

MONITORING RYSI  
W PÓŁNOCNO-WSCHODNIEJ POLSCE 
przeprowadzono przy użyciu niemal 150 fotopułapek, 
300 pułapek włosowych i 50 detektorów dźwięku
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GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE W POLSCE

OBSZARY CHRONIONE 
Najbardziej restrykcyjnymi formami ochrony przyrody w Polsce są 
parki narodowe (1% powierzchni kraju) i rezerwaty (0,5% 
powierzchni). W naszym kraju jest jednak o wiele więcej terenów o 
znacznej wartości przyrodniczej, które potrzebują ochrony. Niestety, 
istniejące prawo nie sprzyja tworzeniu nowych obszarów chronio-
nych. Dlatego w ślad za przykładem światowym coraz częściej orga-
nizacje pozarządowe takie jak nasza, osoby prywatne czy firmy biorą 
sprawy w swoje ręce i wykupują ziemię, na której samodzielnie two-
rzą rezerwaty, aby chronić wyjątkową przyrodę. Na całym świecie 

istnieją obszary chronione prywatnie, które uzupełniają sieć oficjal-
nych państwowych obszarów chronionych. Zapewniają one łączność 
ekologiczną i są przystankiem pomiędzy miejscami przebywania dla 
wielu gatunków. W ramach naszych działań wraz z partnerami obję-
liśmy w ostatnim okresie ochroną blisko 35 ha kolejnych wartościo-
wych przyrodniczo obszarów. Nasze postępy można śledzić na bie-
żąco aktualizowanej mapie obszarów, w których wspomogliśmy inne 
organizacje w wykupie gruntów. Mapa jest dostępna na stronie www.
wwf.pl.

NA WOLNOŚCI DZIĘKI REALIZACJI  
PROJEKTU LIFE

W RAMACH NASZYCH  
DZIAŁAŃ WRAZ  

Z PARTNERAMI OBJĘLIŚMY 
OCHRONĄ W OSTATNIM 

OKRESIE KOLEJNE BLISKO 

35 ha 
WARTOŚCIOWYCH  

PRZYRODNICZO OBSZARÓW 
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OBSZARY CHRONIONE 
Na objętych przez nas ochroną obszarach prowadziliśmy wiele dzia-
łań. Przykładowo na Bagnie Pulwy wsparliśmy projekt ochrony lęgów 
kulika wielkiego i rozpoczęliśmy monitoring hydrologiczny, by wie-
dzieć, jak teren ten nawadniać. Z kolei na Krowim Bagnie zleciliśmy 
analizę ekohydrologiczną, a także ekspertyzy ornitologiczną oraz 
entomologiczną. Dzięki temu będziemy wiedzieć, gdzie i w jaki spo-
sób skutecznie działać. Na Błotach Rakutowskich kontynuujemy dzia-
łania związane ze wsparciem wypasu koników polskich w celu ochrony 
siedlisk ptaków siewkowych oraz z monitoringiem bazy pokarmowej 
tych ptaków (wyniki zostaną opracowane w najbliższych miesiącach). 
Stado liczy obecnie ok. 60 koników.

Fot. M
. Sm

oręda 

OSOBNIKÓW

STADO KONIKÓW  
NA BŁOTACH RAKUTOWSKICH 
LICZY OBECNIE  
OKOŁO 60
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OBSZARY CHRONIONE 

Dzięki przeprowadzonej przez nas szczegółowej inwentaryzacji na 
sześciu powierzchniach w Puszczach Knyszyńskiej i Augustowskiej 
(obejmującej monitoring sóweczki, dziuplaków, owadów saproksy-
licznych i porostów) mogliśmy wystąpić z wnioskami o utworzenie 
nowych obszarów chronionych. Złożyliśmy wnioski o  wyznaczenie 
stref ochronnych: dla sóweczki, puchacza, orlika krzykliwego 
i bociana czarnego, a także puchlinki – rzadkiego gatunku porostu. 
Wszystkie te strefy zostały powołane, co oznacza, że w wyniku naszych 
działań powstało łącznie 14 nowych stref.

Fot. G
. G

rygoruk 

14 �NOWYCH STREF  
OCHRONNYCH  

DZIĘKI NAM POWSTAŁO 
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OBSZARY CHRONIONE 
Ptaki objęte w Polsce ochroną strefową należą zwykle do gatunków 
najbardziej wymagających w wyborze miejsca lęgowego i są bardzo 
wrażliwe na niepokojenie. Dlatego wyznaczając strefy ochronne dla 
tych gatunków, w praktyce zabezpieczamy również inne cenne ele-
menty ekosystemu. Można powiedzieć, że ptaki „wskazują” nam naj-
cenniejsze fragmenty terenów, które stają się okresowymi minire-
zerwatami.

Zlecona przez nas inwentaryzacja przyczyniła się także do utworze-
nia nowych rezerwatów w województwie podlaskim! Wystąpiliśmy 
z wnioskami o objęcie ochroną sześciu obszarów w Puszczy Knyszyń-
skiej i Augustowskiej. Pozytywnie zaakceptowano pięć naszych pro-
pozycji. Dzięki temu powiększony został rezerwat Kozi Rynek, 
a cztery kolejne obszary: Swoboda, Łanga, Romanówka oraz Balinka, 
która przy okazji otrzymała nową nazwę – Sokoli Las, zyskały status 
rezerwatów.

Fot. T. Tum
iel 

�NOWYCH  
REZERWATÓW 

ŚWIĘTUJEMY  
POWSTANIE 

4 
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CHRONIMY CHOMIKA EUROPEJSKIEGO

W minionym roku rozliczeniowym ruszyliśmy 
z  intensywnymi działaniami na rzecz chomika 
europejskiego – krytycznie zagrożonego cennego 
gryzonia, który może wyginąć na świecie w ciągu 
najbliższych 10 lat lub 3 chomiczych pokoleń. Prze-
trwanie zimy jest dla chomików nie lada wyzwa-
niem, dlatego sfinansowaliśmy powstanie zimowi-
ska dla chomików na Uniwersytecie Rolniczym 
w Krakowie. 

Prowadzimy odłowy interwencyjne, by w przyszłym roku 
kalendarzowym wsiedlać odłowione i przezimowane cho-
miki w bezpieczne miejsca – tak aby mogły żyć bez kon-
fliktów, np. z rolnikami czy działkowcami. Prowadzimy 
działania ochronne, edukujemy i inspirujemy społecz-
ność: zorganizowaliśmy wędrowną wystawę o chomiku 
europejskim oraz konferencję naukową poświęconą jego 
ochronie, w której wzięło udział około 100 osób. Liczymy, 
że chomik zyska sprzymierzeńców – w środowisku nauko-
wym i wśród ludzi, którzy mieszkają tam, gdzie chomiki 
mają siedliska. Fot. Ł. Koba 

OBSZARY CHRONIONE 
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MORZE SZANS I WYZWAŃ
Ekosystem Morza Bałtyckiego zachwyca. Potencjał oraz walory wizualne obszaru to szansa 
dla nas i przyszłych pokoleń. Jednocześnie Bałtyk to morze wyjątkowe ze względu na niskie 
zasolenie, ale też utrudnioną wymianę z wodami oceanicznymi. Akwen jest jednym z naj-
bardziej zatłoczonych na świecie. Dlatego wymaga ciągłych prac oraz działań, mających na 
celu poprawę jego kondycji. 

Fot. AdobeStock 

GATUNKI I EKOSYSTEMY MORZA BAŁTYCKIEGO
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WODY POD KOMPLEKSOWĄ OPIEKĄ
W  minionym roku przeprowadziliśmy działania na rzecz poparcia 
przez Polskę moratorium dot. górnictwa głębokomorskiego. Górnic-
two głębokomorskie (ang. deep seabed mining, DSM) stanowi 
poważne ryzyko dla delikatnych ekosystemów morskich, które są 
kluczowe dla dobrostanu naszej planety. Naukowcy i  ekonomiści 
przestrzegają przed nieodwracalnymi skutkami, mogącymi wynik-
nąć z tej działalności – od pogłębiającego się kryzysu klimatycznego 
i utraty bioróżnorodności po zagrożenie dla społeczności zamieszku-
jących wybrzeża. Dlatego jako część globalnej sieci WWF wezwali-
śmy polski rząd do poparcia tymczasowego moratorium.

Pamiętaliśmy także o  wielowątkowych działaniach edukacyjnych. 
Prowadziliśmy je między innymi w odniesieniu do poszczególnych 
gatunków – komunikując np. o  niedokarmianiu mew, sieweczce 
obrożnej, żółwiu skórzastym i  zmieraczku plażowym. Tłumaczyli-
śmy też, jakie role odgrywają wydmy, analizując jednocześnie zagro-
żenia dotyczące ich obszarów. Nasze publikacje dotyczyły tematyki 
boru bażynowego, kidzinów czy zamarzania Bałtyku. Ta ostatnia nie 
tylko wyjaśniała czym jest i  jak dochodzi do procesu całkowitego 
zlodzenia morza, ale przedstawiała również historyczne uwarunko-
wania, w odniesieniu właśnie do Morza Bałtyckiego. 

Kolejnym polem aktywności WWF Polska było czynne uczestnictwo 
w  różnego typu wydarzeniach, m.in.: konferencji European Ceta-
cean Society (służącej promowaniu i rozwijaniu badań naukowych 
oraz działań ochronnych dotyczących ssaków morskich), spotkaniu 
WWF EPO Marine Annual Meeting w Marsylii (spotkanie wszyst-
kich europejskich biur z WWF European Policy Office), posiedze-
niach grup HELCOM Biodiversity Protection and Restoration Wor-
king Group (BioDiv – współpraca regionalna w  zakresie ochrony 
przyrody Bałtyku) oraz warsztatach Baltic Sea Advisory Council 
(Regionalnego Komitetu Doradczego ds. Morza Bałtyckiego) w spra-
wie wpływu drapieżników (fok i kormoranów) na rybołówstwo. 

Ostatnie miesiące to dla Fundacji również wielowątkowe prace na 
rzecz wdrożenia w  Polsce Wspólnej Polityki Rybołówstwa Unii 
Europejskiej. Dodatkowo działaliśmy w  obrębie ratyfikacji przez 
Rzeczpospolitą Polską Traktatu o  pełnym morzu ONZ oraz we 
współpracy z  organizacją rybacką zorganizowaliśmy seminarium 
„Interakcje między rybakami a fokami” nt. alternatywnych narzędzi 
połowowych.

Fot. E. Sielska
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MORSKIE OBSZARY CHRONIONE
Działania Fundacji to też bardzo intensywne aktywności, 
poświęcone tematyce morskich obszarów chronionych. Od 
podstaw przygotowaliśmy proces dystrybucji liczącej kilka-
dziesiąt stron publikacji. Opracowanie pozwoliło nam zwięk-
szyć świadomość występowania morskich obszarów chro-
nionych, zdefiniować je, a także wyjaśnić specyfikę dróg 
morskich oraz podjąć analizę zagrożeń dla środowiska mor-
skiego. Kompleksowo omówiliśmy program Natura 2000 
oraz cele, jakie sobie stawiamy w kolejnych latach. W ramach 
publikacji przedstawiliśmy także tytułowany ,,SZCZĘŚLIWĄ 
trzynastką” dokument, omawiający aspekt tego, co zrobić, 
aby skutecznie realizować plan ochrony przyrody. Dodat-
kowo zaktualizowaliśmy stronę poświęconą właśnie mor-
skim obszarom chronionym, maksymalizując jej potencjał. 
Zrealizowaliśmy również kampanię z zakresu influencer 
marketingu, w ramach której powstało 11 publikacji o liczbie 
wyświetleń przekraczającej 200 000. Zaangażowane osoby 
reprezentowały kilka kategorii tematycznych (psychologia, 
nauka, kuchnia wegańska, podróże,) co pozwoliło dotrzeć do 
zróżnicowanej grupy odbiorców. 

Celem uregulowania ruchu w podwójnym obszarze Natura 
2000 Ujście Wisły interweniowaliśmy w Urzędzie Morskim 
w Gdyni. W gdyńskim Urzędzie Morskim zorganizowaliśmy 
również kluczowe spotkanie ws. Rezerwatu Mewia Łacha. W 
tym przypadku chodziło przede wszystkim o poruszenie 
kwestii powiększenia rezerwatu, optymalizację treści zapi-
sów dot. regulacji ruchu oraz działania mające na celu współ-
pracę w zakresie edukacji. Fot. M
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MORSKIE OBSZARY CHRONIONE
Kwiecień to miesiąc, w którym na polskim wybrzeżu najczęściej 
pojawiają się szczenięta fok szarych, dlatego też właśnie w tym okre-
sie foki stały się bohaterkami edukacyjnego cyklu w naszych mediach 
społecznościowych. Publikacje w łatwy i przystępny sposób tłuma-
czyły, dlaczego foki wychodzą na brzeg oraz jak należy się zachować, 
gdy je zauważymy. 

Aby zadbać o właściwą ochronę tych zwierząt, interweniowaliśmy 
w sprawie dot. umyślnego płoszenia i niepokojenia fok w rezerwacie 
Mewia Łacha.

 fot. A. N
iechoćko

Fot. K. Barvsson
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W SŁUŻBIE MORSKIM SIEDLISKOM
Przez cały rok wielowątkowo i  kompleksowo działaliśmy 
na rzecz odtworzenia siedlisk morskich:

●	 Razem z Koalicją 10% kontynuowaliśmy prace ws. przygotowania 
krajowych planów odbudowy przyrody wynikających z  Nature 
Restoration Regulation (NRR). Na organizowanej przez Koalicję 
konferencji mieliśmy sposobność wygłoszenia prezentacji, która 
dotyczyła tematyki NRR w kontekście obszarów morskich;

●	 Zorganizowaliśmy spotkanie w sopockim Instytucie Oceanologii 
PAN. W  dużym gronie naukowców oraz pracowników sektora 
administracji ochrony przyrody mieliśmy szansę omówienia 

możliwości, jakie mamy w kontekście odtwarzania nadmorskich 
siedlisk morszczynu pęcherzykowatego i widlika;

●	 Uczestniczyliśmy w  warsztatach WWF Baltic Sea Restoration 
Workshop. Podczas wydarzenia zaprezentowaliśmy nasze 
dotychczasowe doświadczenia i kolejne plany, których celem jak 
najsprawniejsze odtworzenie siedlisk morskich;

●	 Przygotowaliśmy tłumaczenia na język polski na wytycznych 
WWF w  zakresie odtwarzania siedlisk morskich. Wytyczne te 
zostały spisane w  ramach publikacji „10 kluczowych zasad 
renaturyzacji mórz i wybrzeży”. 

Fot. AdobeStock

https://view.publitas.com/wwf-poland/renaturyzacja-morz-10-zasad-2025/page/1
https://view.publitas.com/wwf-poland/renaturyzacja-morz-10-zasad-2025/page/1
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CICHY DRAPIEŻNIK

W Morzu Bałtyckim nadal grasuje „cichy drapieżnik” – tym mianem 
określamy sieci-widma, czyli zatopione narzędzia połowowe, które 
stanowią śmiertelną, często niewidoczną pułapkę dla morskich zwie-
rząt. Sieci-widma szkodzą środowisku morskiemu także dlatego, że 
są wykonane z tworzyw sztucznych, które zanieczyszczają morze i 
przenikają do organizmów żyjących w nim zwierząt. Mając na uwa-
dze powagę oraz złożoność problemu, zorganizowaliśmy webinar 
online o Rozszerzonej Odpowiedzialności Producentów (ROP). Prze-
tłumaczyliśmy i rozdystrybuowaliśmy do interesariuszy podsumo-
wanie raportu Cyclos, dotyczącego Rozszerzonej Odpowiedzialności 

Producenta dla narzędzi połowowych. Raport ten opisuje poszcze-
gólne etapy implementacji systemu ROP i zawiera najważniejsze 
rekomendacje dotyczące struktury oraz konfiguracji takiego systemu 
dla narzędzi połowowych. 

Wzięliśmy udział w wydarzeniu ILCA4 w Pucku, na które przygoto-
waliśmy serię trzech wykładów poświęconych tematowi sieci-widm. 
Uczestnicy mogli się dowiedzieć m.in., czym są porzucone narzędzia 
połowowe, skąd się biorą i  dlaczego stanowią poważne zagrożenie 
dla środowiska morskiego. 

Fot. AdobeStock
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165 SERC DLA BAŁTYKU
Błękitny Patrol WWF liczy już 165 wolontariuszy, którzy działają nie-
przerwanie od wielu lat i wspierają wysiłki WWF w ratowaniu ssa-
ków morskich i ptaków strefy brzegowej. Dzięki sprawnie działają-
cemu Błękitnemu Telefonowi WWF (całodobowej infolinii: 795 536 
009) każdy może szybko zgłosić znalezioną fokę czy ptaka potrzebu-

jącego pomocy – nasze służby natychmiast łączą takie zgłoszenia 
z  wolontariuszami. Misja Błękitnego Patrolu WWF pozostaje nie-
zmienna: ochrona dzikiej przyrody Bałtyku, w tym fok, morświnów 
i ptaków morskich, oraz edukacja ekologiczna społeczeństwa.

Fot. K. Barvsson
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W TERENIE: INTERWENCJE I PATROLE
Nasi wolontariusze niezmiennie nieśli pomoc na polskim 
wybrzeżu. W minionym roku przeprowadziliśmy aż 400 inter-
wencji na rzecz fok, w tym 111 związanych z ratowaniem szcze-
niąt. Każde takie zgłoszenie to zupełnie nowa historia – od bez-
piecznego transportu młodej foki do Stacji Morskiej UG po 
opiekę nad osłabionym zwierzęciem.

Równocześnie odbyło się 528 patroli terenowych, których 
celem była ochrona lęgów ptaków na plaży. Podczas nich szcze-
gólną troską otoczyliśmy sieweczki obrożne, umieszczając 49 
ochronnych koszy wokół ich gniazd. Dzięki temu ptaki mają 
większe szanse na spokojne wychowanie piskląt.

Fot. K. Barvsson
Fot. I. Paw

licki

Fot. M
. Petraszko

400 �INTERWENCJI (W TYM 
111 SZCZENIĄT) PATROLI  

(49 KOSZY OCHRONNYCH)528
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EDUKACJA 

Aby poszerzać świadomość ekologiczną społeczeństwa, pro-
wadziliśmy liczne akcje edukacyjne. Na festiwalach, piknikach 
oraz podczas spotkań w  szkołach i  bibliotekach mówiliśmy 
o przyrodzie Bałtyku oraz o ochronie fok, morświnów i pta-
ków morskich. W  tym okresie nasze prezentacje i  warsztaty 
obejrzało aż 8786 osób, które dowiedziały się, jak dbać o Morze 
Bałtyckie. Na polskich plażach postawiliśmy 100 nowych Błę-
kitnych Tablic, które w przystępny sposób informują o zagro-
żonych gatunkach i  zasadach ich ochrony. Zwieńczeniem 
naszych działań jest wydanie nowej edycji „Błękitnego Porad-
nika WWF” – praktycznej broszury i  kompendium wiedzy 
o życiu i ochronie środowiska Bałtyku dla miłośników morza.

Fot.  M
. H
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JAK ZACHOWAĆ SIĘ,
GDY SPOTKASZ FOKĘ?  
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SIŁA WIEDZY W RĘKACH WOLONTARIUSZY I INSTYTUCJI
Fot. A. Botur

Zdajemy sobie sprawę, że skuteczna 
pomoc wymaga ciągłego rozwoju 
naszych umiejętności. Dlatego w minio-
nym roku zorganizowaliśmy 12 moduło-
wych szkoleń odcinkowych, podczas 
których wolontariusze pogłębiali swoją 
wiedzę praktyczną. Przeprowadziliśmy 
również specjalne szkolenie dla trójmiej-
skiej straży miejskiej, na którym funk-
cjonariusze uczyli się, jak prawidłowo 
i  bezpiecznie pomagać fokom podczas 
interwencji. Wymiana doświadczeń 
i wspólne ćwiczenia sprawiają, że każda 
akcja terenowa odbywa się z  zachowa-
niem najwyższych standardów i  przy-
nosi jeszcze lepsze efekty.
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GOTOWOŚĆ DO NIESIENIA POMOCY
Staramy się być przygotowani na każdy rodzaj ekologicznego wyzwa-
nia. W ramach programu EUROWA nasi wolontariusze uczestniczyli 
w specjalistycznych szkoleniach dotyczących ratowania ptaków 
zaolejonych. Dzięki temu ponad 50 osób zdobyło praktyczne umie-
jętności w zakresie pomocy ptakom poszkodowanym w katastrofach 

morskich. Dodatkowo wzięliśmy udział w międzynarodowych ćwi-
czeniach BALEX Delta – symulacjach dużych akcji ratunkowych po 
wycieku ropy. Tego typu działania pozwalają nam doskonalić proce-
dury i być gotowymi do szybkiej reakcji na dużą skalę.

Fot. A. Polrolniczak



29

GATUNKI I EKOSYSTEMY MORZA BAŁTYCKIEGO

HISTORIE POZA PLANEM

Oprócz zaplanowanych projektów wspieraliśmy też inne inicjatywy 
chroniące bałtycką przyrodę. Współpracowaliśmy z Wolińskim Par-
kiem Narodowym przy spektakularnej akcji ratowania humbaka 
zaplątanego w sieć rybacką. Nasi wolontariusze prowadzili także 
stałe patrole strażnicze w rezerwatach Mewia Łacha i Ptasi Raj, czu-

wając nad bezpieczeństwem tych cennych ekosystemów. Kontynu-
owaliśmy również współpracę z LIDL Polska, którego wsparcie dla 
ekosystemów morskich pozwoliło nam sprawnie realizować działa-
nia i docierać do jeszcze większego grona odbiorców.

Fot. W
oliński Park N

arodow
y
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Fot. R. Płóciennik 

EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

RZEKI POTRZEBUJĄ NASZEJ TROSKI
Woda to wspólne dobro, które należy otoczyć szczególną ochroną. Niestety aż 91% rzek 
głównych w Polsce wymaga renaturyzacji, czyli przywrócenia ich do stanu zbliżonego 
do naturalnego, a 79% potrzebuje tego w trybie pilnym. To pokazuje, jak bardzo odda-
liliśmy się od naturalnego rytmu naszych rzek. A przecież bez zdrowych rzek nie ma 
zdrowej przyrody ani pewnej przyszłości. 
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

NASZ PROJEKT ZDAŁ EGZAMIN!

Fot. K. Konieczny 

W 2015 roku w dolinie środkowej Odry, na terenie gminy Wołów, wdrożyliśmy pionierski w Polsce projekt przeciw-
powodziowy „Domaszków–Tarchalice”. Jego głównym założeniem było: zamiast budować kolejne betonowe barie-
ry, należy zaufać naturze. Wały przeciwpowodziowe odsunięto od koryta, a rzeka odzyskała ponad 600 hektarów 
dawnych terenów zalewowych. To rozwiązanie zdało egzamin podczas powodzi we wrześniu 2024 roku – obszar ten 
zatrzymał aż 12 mln m sześc. wody, a fala powodziowa obniżyła się miejscami nawet o pół metra. Dzięki temu ochro-
niono obszary, które podczas katastrofalnej powodzi w 1997 roku znalazły się pod wodą. To dowód, że rozwiązania 
oparte na naturze są skuteczniejsze i bezpieczniejsze niż betonowe bariery. 
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SUKCES NA RZECE WIERNEJ

RYBY MOGĄ SIĘ ROZMNAŻAĆ

Okręg Polskiego Związku Wędkarskiego w Kielcach, z którym od 
lat chronimy rzeki, wypuścił do Wiernej Rzeki (dawniej Łososiny) 
4 tys. troci wędrownych. Ryby te powróciły do świętokrzyskich rzek 
po ponad 100 latach nieobecności! Gatunek zniknął m.in. wskutek 
regulacji rzek, budowy zapór – w efekcie zniknęły miejsca rozrodu 
ryb. Ten sukces to efekt wieloletniej pracy wędkarzy z Okręgu PZW 
w Kielcach, którzy przez ostatnie lata aktywnie uczestniczyli w przy-
wracaniu siedlisk, odtwarzaniu tarlisk czy monitoringu społecznym. 
W działania te aktywnie włączała się także nasza fundacja i Wody 
Polskie – Zarząd Zlewni w Kielcach.

Wspólnie z PZW Kielce w czerwcu odtworzy-
liśmy 6 tarlisk i udrożniliśmy 2 bariery mi-
gracyjne na rzekach Mierzawie, Mozgawie i 
Czarnej Staszowskiej. W ten sposób tworzy-
my miejsca rozrodu dla ryb litofilnych (ta-
kich jak pstrągi i lipienie) i minogów ukra-
ińskich, które potrzebują odpowiednich 
warunków do tarła i rozwoju potomstwa.

Fot. R. W
aradzyn 

4 000
RYB WYPUSZCZONYCH  
DO RZEKI WIERNEJ 
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

NAD SZUMEM SZUMI 550 DRZEW

W ramach ogólnopolskiej akcji „Zasadź las nad rzeką”, wspólnie 
z Fundacją Dzika Rzeka i przy wsparciu dzieci z lokalnych szkół, za-
sadziliśmy 550 olch czarnych nad potokiem Szum – w sąsiedztwie 
Stacji Terenowej Lubelskiego Towarzystwa Ornitologicznego.

Olsze czarne to drzewa wyjątkowo cenne dla ekosystemów rzecz-
nych. Ich korzenie nie tylko wzmacniają brzegi, ale też tworzą na-
turalne kryjówki dla takich gatunków, jak pstrąg potokowy, głowacz 
czy rak szlachetny.

Fot. E. Paluszkiew
icz 

Fot. E. Paluszkiew
icz 

550
RYB WYPUSZCZONYCH  
DO RZEKI WIERNEJ 

DRZEW NAD SZUMEM
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

Fot. R. W
aradzyn 

TARLISKO NA SANCE

Wraz ze Stowarzyszeniem Małopolska Ochrona Wód i Środowiska odtworzyliśmy  
tarlisko na Sance – miejsce, w którym mogą rozmnażać się m.in. żyjące w tej rzece 
pstrągi potokowe i minogi. To pierwsze taka inicjatywa w najbliższej okolicy Krakowa!

Działanie polegało na wsypywaniu do rzeki odpowiedniego żwiru, który dla wielu  
gatunków jest miejscem składania ikry. Dzięki temu ryby mają odpowiednie warun-
ki do rozmnażania się i bytowania. Celem prac jest również odtworzenie siedlisk 
dla fauny bezkręgowej, która chętnie zamieszkuje tego typu podłoża. Żwirowe by-
strza wpływają też pozytywnie na jakość wody, która płynąc przez żwir, oczyszcza się  
i napowietrza. 
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●	 W ramach inicjatywy „Najcenniejsze rzeki i potoki w Polsce”, 
wspólnie z Uniwersytetem Przyrodniczym w Poznaniu, szcze-
gółowo przeanalizowaliśmy 6 tys. odcinków rzek i potoków, wy-
korzystując zdjęcia satelitarne i trójwymiarowy model terenu. 
Na tej podstawie identyfikujemy fragmenty, które należy objąć 
szczególną ochroną;

●	 Wspólnie z naszym partnerem naukowym, Uniwersytetem Przy-
rodniczym w Poznaniu, oraz z partnerem pro bono – MGGP 
Aero, szczegółowo ocenialiśmy zacienienie koryt na 68 tys. od-
cinków rzek (140 tys. km bieżących cieków). Najlepiej wypadły 
górskie potoki oraz rzeki o naturalnym biegu (Karpaty, Sudety 
i Pojezierze Pomorskie), a najgorzej te, których doliny są inten-
sywnie użytkowane rolniczo (Lubelszczyzna i Podlasie). Efekty 
przedstawiliśmy na konferencji „Pakt dla mokradeł”, prezentując 
nowatorską analizę zacienienia rzek przy użyciu zdjęć lotniczych 
i satelitarnych;

●	 Włączyliśmy się w europejski pilotaż wyznaczania rzek swobod-
nie płynących, przeprowadzony przez ECOSTAT (ciało doradcze 
Komisji Europejskiej do spraw wdrażania Ramowej Dyrektywy 
Wodnej). Wspólnie z Instytutem Rybactwa Śródlądowego oraz 
PGW Wody Polskie oceniliśmy 119 polskich rzek;

●	 Na przykładzie Bobru i Łomnicy pokazaliśmy, że po silnych wez-
braniach rzeki potrafią same się odtwarzać – to tzw. spontanicz-
na renaturyzacja. Przygotowaliśmy dla Wód Polskich społeczną 
propozycję, aby część takich naturalnych zmian w korycie uznać 
nie za „szkody powodziowe” wymagające usunięcia, lecz za pro-
cesy korzystne, które poprawiają stan rzek. Zmiany w korycie 
dokumentowaliśmy za pomocą szczegółowej ortofotomapy wy-
konanej przy użyciu drona.

Dzięki tym badaniom mamy solidną wiedzę, które fragmenty rzek 
w Polsce trzeba chronić w pierwszej kolejności i jak mądrze podejść 
do zarządzania wodami, by wspierać naturę, a nie ją osłabiać.

EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

BADANIA NAUKOWE STANU POLSKICH RZEK 
Fot. G

. Bobrow
icz 

140 TYS. KM 
OCENILIŚMY STAN ZACHOWANIA  

POLSKICH RZEK I POTOKÓW
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

EDUKACJA DLA RZEK – INWESTYCJA W PRZYSZŁOŚĆ

KROPLA DRĄŻY RZEKĘ

●	 Wraz z ekspertami ze Stowarzyszenia Przyrodniczo-Kulturalnego 
„Pod prąd” przeprowadziliśmy warsztaty o rzekach w II Liceum 
Ogólnokształcącym im. Mikołaja Kopernika;

●	 W  trakcie Oławskiej Niedzieli – Święta Przedsiębiorczości roz-
mawialiśmy o  Odrze, suszach, powodziowych zagrożeniach 
i o tym, jak działa naturalna retencja;

●	 Edukacja ekologiczna nie kończy się na szkolnych ławkach. Dla-
tego prowadzimy także działania skierowane do dorosłych:

–	 Przeszkoliliśmy nauczycieli gmin mazurskich, jak ciekawie 
i rzetelnie opowiadać uczniom o ochronie wód.

–	 Przeprowadziliśmy warsztaty dla dziennikarzy, którzy kształ-
tują opinię publiczną i mają realny wpływ na społeczną deba-
tę o przyszłości rzek.

–	 Przygotowaliśmy wykład dla studentów SGGW, pokazując 
im skalę zagrożeń dla ekosystemów rzecznych w Polsce i na 
świecie.

Działania rzecznicze to mniej widoczna i dość żmudna część pracy 
Fundacji. Bez niej głos natury nie jest słyszalny tam, gdzie zapadają 
decyzje o  przyszłości rzek: w  salach sejmowych, gabinetach mini-
sterstw czy na międzynarodowych konferencjach. Każda kropla, 
każde działanie przybliżają nas do celu – rzek żywych, czystych i wol-
nych. Dlatego:
●	 Uczestniczyliśmy w  3 posiedzeniach Państwowej Rady 

Ochrony Środowiska (PROŚ), w 2 posiedzeniach Rady Naukowej 
Biebrzańskiego Parku Narodowego, w  1 posiedzeniu Rady 
Naukowej Parku Narodowego Ujścia Warty oraz w 3 posiedze-
niach Państwowej Rady Ochrony Przyrody.

●	 Współredagowaliśmy raport z badań Odry jako część Spo-
łecznego Planu Odbudowy Odry – dokument oparty na bada-
niach naukowych i propozycjach działań, które mogą uratować tę 
rzekę przed kolejną katastrofą.

●	 Uczestniczyliśmy w  posiedzeniach Międzynarodowej Komisji 
Ochrony Odry przed Zanieczyszczeniem oraz w  pracach grupy 
roboczej przy międzyresortowym zespole ds. Odry, w  związku 
z kolejnymi falami zakwitów złotej algi na Odrze i jej dopływach.

●	 Uczestniczyliśmy w  polsko-niemieckiej konferencji „Wyzwania 
i potrzeba działań w zakresie gospodarki wodnej i przestrzennej 
w związku ze skutkami zmian klimatu”, dotyczącej głównie pla-
nów ochrony ekosystemów doliny Odry.

●	 Jako członek zespołu doradczego uczestniczyliśmy w spotkaniu 
dotyczącym Dolnośląskiej Polityki Wodnej we Wrocławiu w Insty
tucie Rozwoju Terytorialnego.

●	 Wzięliśmy udział w 4 posiedzeniach Zespołu ds. Edukacji Klima-
tycznej przy Ministerstwie Edukacji Narodowej.
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

Fot. A. Paw
elec

●	 Braliśmy udział jako eksperci w  grupie roboczej razem 
z  NFOŚ i  Wodami Polskimi ws. prośrodowiskowych wod-
nych projektów LIFE.

●	 Prezentowaliśmy założenia strategii zarządzania wodami 
w Polsce w Nature Restoration Law na ogólnopolskiej kon-
ferencji „Natura Ratuje Ludzi – wdrażanie Nature Restora-
tion Law w Polsce”, organizowanej przez Koalicję 10%. 

●	 Wzięliśmy udział w pracach parlamentarnych: w sejmowej 
podkomisji ds. stopnia wodnego Siarzewo, w komisji senac-
kiej ds. zmiany w  specustawie powodziowej oraz w  posie-
dzeniu NIK ws. oceny realizacji Programu Stop Suszy.

●	 W  sierpniu 2024 r. przekazaliśmy premierowi petycję 
w sprawie zmiany systemu zarządzania rzekami, którą pod-
pisało aż 44 400 osób.

●	 Zwróciliśmy się również do premiera ws. zarządzania ryzy-
kiem powodziowym z apelem o wdrożenie nowego, racjonal-
nego i  niezbędnego w  dobie zmiany klimatu podejścia do 
ekstremalnych zjawisk pogodowych i hydrologicznych.

●	 Zabieramy głos w  konsultacjach społecznych, interweniu-
jemy przy niszczących inwestycjach i publikujemy analizy.

●	 Dajemy uwagi w ramach konsultacji publicznych do przed-
sięwzięć i  programów, planów oraz inicjatyw ustawodaw-
czych, m.  in. przygotowując dokumentację, jak fundusze 
unijne mogą niszczyć rzeki (Plany Utrzymania Wód) czy 
aktualizacji Planów Przeciwdziałania Skutkom Suszy.

●	 Wzięliśmy udział w  wizji terenowej PROP sprawdzającej 
skutki wycinek lasów łęgowych nad Bugiem.

●	 Występujemy z inicjatywami na drodze prawnej – m.in. zło-
żyliśmy skargę do WSA na decyzję „legalizującą” elektrow-
nię wodną Ostrów, która zagraża obszarom Natura 2000. 
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

Na poziomie międzynarodowym współpracujemy z europej-
skimi biurami WWF, kontynuując działania Living Europe-
an Rivers Initiative – ostatnio spotkaliśmy się w Bukareszcie 
w maju 2025 r. Jesteśmy też częścią Dam Removal Europe, 
dzięki czemu możemy pracować nad usuwaniem barier na 
europejskich rzekach. Na krajowym polu działamy w ramach 
Koalicji Ratujmy Rzeki, gdzie wspólnie z innymi organizacja-
mi bronimy rzek przed szkodliwymi ustawami i decyzjami.

Fot. A. Paw
elec

TYLKO 20% RZEK
ZACHOWAŁO  
NATURALNY  
CHARAKTER 

I NIE ZOSTAŁO  
PRZEKSZTAŁCONYCH 
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

Z PASJĄ DO RZEK  
Strażnicy Rzek WWF to dynamicznie rozwijająca się inicjatywa oby-
watelska na rzecz ochrony rzek w Polsce. W ostatnim roku program 
nie tylko przyciągnął nowych wolontariuszy, ale także rozszerzył 
zakres badań, edukacji i działań terenowych:

●	 130 aktywnych Strażników Rzek WWF działa dziś na pod-
stawie umów wolontariackich, a ich liczba systematycznie rośnie;

●	 W ramach programu Strażników działa Społeczny Monito-
ring Wód WWF – obecnie 74 wolontariuszy regularnie bada 
stan polskich rzek, korzystając z nowoczesnego sprzętu przekaza-
nego im w ramach programu;

●	 Opracowaliśmy cykl filmów instruktażowych („Jak popraw-
nie badać wodę”), tłumaczących jak prawidłowo wykonywać 
pomiary i obsługiwać specjalistyczne przyrządy.

Fot. S. Popłochodzki
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

●	 Przeprowadziliśmy 5 lokalnych szkoleń tereno-
wych w  ramach SMW WWF (Kraków, War-
szawa, Wrocław);

●	 Podczas ogólnopolskiego szkolenia w Pułtusku 
nad Narwią 50 Strażników uczestniczyło 
w  warsztatach z  renaturyzacji, monitoringu 
makrobezkręgowców i hydrologii oraz spływie 
kajakowym Narwią;

●	 Nowa sekcja naukowa Water Tech Lab na 
Wydziale Inżynierii Środowiska Politechniki 
Wrocławskiej rozpoczęła monitoring jakości 
wód Odry. Studenci, którzy są jednocześnie 
Strażnikami WWF, łączą badania akademickie 
z praktyką terenową;

●	 Przeprowadziliśmy 8 webinarów poszerzają-
cych wiedzę Strażników – o hydrologii, rybach 
czy zagrożeniach dla rzek (np. droga wodna 
E40);

●	 Wolontariusze biorą udział także w  konferen-
cjach naukowych (m.in. o roli bobra w retencji 
wodnej na Żuławach, proponując alternatywne 
rozwiązania do odstrzału); w  wydarzeniach 
edukacyjnych (nasze eksperymenty o zasoleniu 
rzek na Pikniku Naukowym Centrum Nauki 
Kopernik dotarły do 1500 osób; a Piknik Bio-
różnorodności w  Nowym Dworze Gdańskim 
przyciągnął 600 uczestników) i  edukowaniu 
najmłodszych w terenie

Fot. K. Polit



41DZIAŁANIA EDUKACYJNE I INNOWACYJNE 

EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

●	 Przygotowaliśmy interaktywną mapę Strażników 
Rzek WWF, pokazującą zaadoptowane przez wolon-
tariuszy odcinki rzek w całej Polsce;

●	 Strażnik Rzek WWF Marcin Łukomski skonstru-
ował „Brudełkomierz” – tani i  funkcjonalny przy-
rząd do oceny przejrzystości wody. Wynalazek 
zakwalifikował się do finału Przeglądu Garażowych 
Wynalazków OFF Science;

●	 Wiosną Strażnicy zorganizowali 10 akcji sprzątania 
nad Białą Przemszą, Brdą, Prądnikiem, Rudawą 
i  Wisłą. Zebrano 600 worków śmieci, 30 opon, 
a  także m.in. hulajnogę, sedes, zabawki, ubrania 
i odpady budowlane. Do działań włączyli się wędka-
rze, samorządy i lokalne społeczności, co pozwoliło 
poprawić stan wielu kilometrów rzek

		  10 �AKCJI  
SPRZĄTANIA

600 �WORKÓW  
ŚMIECI Fot. Strażnicy Rzek W

W
F

Fot. Strażnicy Rzek W
W

F
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EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE

Dzięki pracy Strażników Rzek WWF w całej Polsce monitorowane 
są dziesiątki kilometrów rzek. W ostatnich miesiącach podjęli kil-
kanaście interwencji – od lokalnych zgłoszeń po działania na sze-
roką skalę. Oto przykłady kilku z nich:
●	 Wisła – dzięki czujności naszej Strażniczki Oli udało się 

doprowadzić do usunięcia poprodukcyjnych odpadów wyrzu-
conych bezpośrednio nad rzeką. Kilka dni później zgłoszono 
kolejne nielegalne składowisko opon – także ono zostało 
uprzątnięte.

●	 Prądnik (Kraków) – z  inicjatywy jednego ze Strażników 
zamontowano łapacze śmieci, które zatrzymują odpady spły-
wające z nurtem rzeki.

●	 Wisła, powiat nowodworski – zgłoszenie wolontariuszki do 
aplikacji mObywatel pozwoliło na usunięcie dużego składowi-
ska odpadów rolniczych. Właściciel gruntu, zobowiązany do 
działań, użył ciężkiego sprzętu do uprzątnięcia terenu.

●	 Lutynia – wędkarze wywalczyli usunięcie przez urząd gminy 
Jarocin nielegalnego piętrzenia na rzece, a my wsparliśmy ich 
merytorycznie. Lutynia znów jest wolna, a ryby mogą płynąć 
na tarło! <FOTO Lutynia-przed_po>

●	 Wieprza (Darłowo) – obywatelska akcja zatrzymania kłu-
sowników! Strażnik Rzek WWF zorganizował dwie nocne 
interwencje, w  wyniku których policja ujęła na gorącym 
uczynku sprawców nielegalnego połowu troci wędrownych.

●	 Rawka i Pilica – obrona właściwej interpretacji „Dobrych 
praktyk utrzymania rzek WWF” pozwoliła chronić cenne 
przyrodniczo odcinki objęte siecią Natura 2000 i  rezerwa-
tami.

●	 Dunajec – reakcja przy katastrofie ekologicznej spowodowa-
nej działaniem nowej małej elektrowni wodnej (MEW 
Ostrów), w wyniku której zginęło ponad 30 tysięcy ryb.

Fot. A. W
alczak

Fot. A. W
alczak
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JESTEŚMY CZĘŚCIĄ WIĘKSZEJ CAŁOŚCI 
Dzika przyroda potrzebuje pomocy nie tylko w Polsce. Jako Fundacja włączamy się 
również w ochronę cennych gatunków i obszarów na całym świecie.

Fot. E. Rondeau
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GATUNKI I EKOSYSTEMY ZAGRANICZNE 

POMAGAMY CHRONIĆ TYGRYSY

KŁUSOWNICY WE WŁASNYCH SIDŁACH

W ramach naszych działań na rzecz ochrony dziko żyjących tygrysów 
wspieraliśmy finansowo programy ich ochrony w Malezji. W minio-
nym roku finansowym nasi koledzy z WWF Malezja w Belum-Te-
mengor odnotowali łącznie 3750 dni patrolowych, co daje średnio 
313 dni patrolowych na miesiąc. Łącznie pieszo patrolowano 16 708 
km; na motocyklu 27 577 km; samochodem 6739 km; a łodzią 14 532 
km. Na przestrzeni lat wspierani przez nas strażnicy terenowi WWF 
pokonali ponad 100 000 km w ramach pieszego patrolu antykłusow-
niczego w Malezji! Dzięki wprowadzonej w minionych latach strate-
gii i prowadzonym patrolom antykłusowniczym udało się zreduko-
wać działania kłusownicze aż o 90% względem bazowego roku 2017. 

Rangerzy WWF z rdzennej społeczności Orang Asli, wraz z przedsta-
wicielami Departamentu Dzikiej Przyrody i Parków Narodowych 
oraz pracownikami Lasów Państwowych z regionu Gerik, wzięli 
udział w skutecznej obławie antykłusowniczej! To jeden z czterech 
przypadków zgłoszonych w ciągu ostatniego roku przez terenowych 
strażników WWF, działających na rzecz ochrony tygrysów. Dzięki 
szybkiemu przekazywaniu informacji o ruchach kłusowników przez 
strażników Orang Asli władze mogły sprawnie zaplanować działania, 
co zakończyło się aresztowaniem trzech podejrzanych. fot. E. Rondeau

16 708 	  km PIESZO

27 577 	  km NA MOTOCYKLU  

6739 	   km SAMOCHODEM  

14 532 	  km ŁODZIĄ 

ŁĄCZNIE  
PATROLOWANO:
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GATUNKI I EKOSYSTEMY ZAGRANICZNE 

KŁUSOWNICY WE WŁASNYCH SIDŁACH
W ramach wspieranego przez nas programu ochrony tygrysów WWF 
Malezja przeprowadził w latach 2021-2024 długoterminowe bada-
nia monitoringowe tygrysów i ich bazy pokarmowej w kompleksie 
leśnym Belum-Temengor. Wstępne wyniki są obiecujące – ziden-
tyfikowano 48 dorosłe osobniki i 17 młodych, co oznacza prawie 
dwukrotny wzrost liczby dorosłych osobników i trzykrotny liczby 
młodych, w porównaniu z danymi z lat 2015-2018. Choć wyniki te 
wymagają jeszcze dokładnej weryfikacji, dają powód do ostrożnego 
optymizmu i wskazują, że działania ochronne przynoszą efekty. Jed-
nocześnie pojawiają się nowe wyzwania. Od 2022 roku afrykański 
pomór świń drastycznie zmniejszył populację dzików o ponad 80%, 
co zagraża bazie pokarmowej tygrysów. Dlatego niezbędne są kolej-
ne inicjatywy ochronne, które odbudują i zabezpieczą dostęp do po-
żywienia dla obecnych i przyszłych pokoleń tego gatunku.

Wspieramy także Globalną Inicjatywę WWF na rzecz 
ochrony światowej populacji tygrysów – Tigers Alive 
Initiative. Program zakłada działania na wielu fron-
tach: promowanie bezpiecznej koegzystencji ludzi 
i  tygrysów, walkę z nielegalnym handlem, zapew-
nienie odpowiedniej łączności siedlisk i poszerzanie 
obszaru występowania tygrysów oraz mobilizację 
kapitału politycznego, finansowego i  społecznego. 
Inicjatywa działa na rzecz znalezienia rozwiązań sys-
temowych, jednocześnie wspierając ludność rdzenną 
i lokalną, w tym członków patroli terenowych.

2 razy więcej 
		  DOROSŁYCH 
TYGRYSÓW

RANGERZY WWF  
BRALI UDZIAŁ  
W SKUTECZNEJ OBŁAWIE  
NA KŁUSOWNIKÓW
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GATUNKI I EKOSYSTEMY ZAGRANICZNE 

CHRONIMY PRZYRODĘ W MONGOLII
Mongolia to kraina dzikich przestrzeni i rzadkich gatunków. Współ-
finansujemy program Altai-Sayan Mongolia (ASER), którego celem 
jest ochrona cennych ekosystemów i gatunków w mongolskiej części 
ekoregionu Altai-Sayan. Wspieraliśmy działania biura WWF Mon-
golia mające na celu ochronę pantery śnieżnej i suhaka mongolskiego 
m.in. poprzez systematyczny monitoring gatunków i działania edu-
kacyjne.

Efekty mówią same za siebie:
●	 Liczba suhaków mongolskich wzrosła z około 3400 w 2017 r. do 

23 200 w 2024 r. – to prawie 7 razy więcej!;
●	 Populacja panter śnieżnych utrzymuje się stabilnie na poziomie 

blisko 1000 osobników;
●	 Zabezpieczamy źródła wody na terenie występowania suhaków 

mongolskich, które służą zarówno dzikim zwierzętom, jak i zwie-
rzętom hodowlanym oraz lokalnym społecznościom.

Fot. W
W

F M
ongolia
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ongolia

7 RAZY WIĘCEJ  
SUHAKÓW MONGOLSKICH!

Dofinansowaliśmy obóz szkoleniowy dla dzieci 
pasterzy żyjących na obszarach panter śnieżnych. 
Dzieci nie tylko poszerzały wiedzę o rodzimej przy-
rodzie, ale także obserwowały zmiany klimatu – 
m. in. cofanie się lodowca o 28 m w ciągu trzech 
lat. By podnieść świadomość na temat wpływu 
zmiany klimatu, WWF Mongolia zorganizowało 
wraz z lokalnymi partnerami Zachodnią Szkołą 
Regionalną Narodowego Uniwersytetu Mongolii 
oraz Stowarzyszeniem Sportów Górskich Altai 
Tavan Bogd, wystawę fotograficzną „Trwale ośnie-
żone góry”. Wystawę odwiedziło ponad 2500 osób, 
a dodatkowe 10 000 osób obejrzało ją online.
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GATUNKI I EKOSYSTEMY ZAGRANICZNE 

KOEGZYSTENCJA Z SUHAKAMI
W styczniu 2025 r. WWF Mongolia we współpracy z 40 młodymi 
pasterzami ruszyło z mobilną kampanią edukacyjną na wielbłądach 
i koniach, docierając do odległych społeczności w prowincji Uvs – 
obszarze, na którym niedawno zaczęły powracać suhaki. Kampania 
miała na celu podniesienie świadomości ekologicznej wartości suha-
ków mongolskich i promowanie współistnienia jako klucza do długo-
terminowej ochrony.

Podczas Dnia Suhaka około 10 000 dzieci zaangażowało się w działa-
nia na rzecz ochrony gatunku, zapoczątkowując inicjatywę przekaza-
nia 1% swoich oszczędności na zakup i sadzenie ponad 500 sadzonek 
saksaułu (Haloxylon). W ramach pilotażu około 100 uczniów z eko-
klubów posadziło rośliny w pobliżu 6 chronionych źródeł, tworząc 
wokół nich małe oazy, które wspierają zarówno dzikie zwierzęta, jak 
i lokalne społeczności. Saksauł ma pomóc ograniczyć pustynnienie, 
przemieszczanie się piasku i odbudować kluczowe pastwiska dla 
suhaków mongolskich.

Fot. W
W
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W ramach projektu stworzono również 
audiobook, który koncentruje się na 
owcach argali – głównych ofiarach irbi-
sów śnieżnych, gatunku o istotnym 
znaczeniu kulturowym i ekologicznym 
w Mongolii. Audiobook był promowany 
różnymi kanałami, m.in. przez 
publiczne radio i internet.
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GATUNKI I EKOSYSTEMY ZAGRANICZNE 

CHRONIMY PRZYRODĘ PO SĄSIEDZKU
Wspieraliśmy realizację projektu dotyczącego ochrony oraz 
koegzystencji dużych drapieżników i ludzi w Ukrainie. Celem 
projektu jest poprawa zrozumienia struktury populacji dużych 
drapieżników oraz ich rozmieszczenia na Ukrainie, a także 
wzmocnienie działań monitoringowych i ochronnych oraz 
zmniejszenie konfliktów między ludźmi a dzikimi zwierzętami 
w Karpatach.

W ramach projektu:
●	 Zebrano 25 próbek futra rysia z Karpat i Polesia, które 

posłużą do przyszłych badań DNA;
●	 Podjęto próby odłowu rysi w pułapki skrzyniowe w celu 

przeprowadzenia monitoringu telemetrycznego – odłowie-
nie się nie powiodło 

●	 Opracowano dane z ukraińskich Karpat do raportów Komi-
sji Europejskiej i IUCN dotyczących rozmieszczenia dużych 
drapieżników w Europie w latach 2017–2023 („Mapy roz-
mieszczenia i  aktualizacje populacji dużych drapieżników 
2017–2022/23”). 

W Karpatach i na Polesiu odbyły się dwa seminaria-konferen-
cje, w których wzięło udział ponad 80 przedstawicieli instytucji 
ochrony przyrody, instytucji naukowych i leśnictwa. Podsumo-
wano w nich realizację monitoringu i działań ochronnych 
niedźwiedzia brunatnego i rysia euroazjatyckiego w ramach 
Krajowych Planów Działań na rzecz Ochrony Niedźwiedzi 
i Rysia na Ukrainie.

Fot. W
W
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GATUNKI I EKOSYSTEMY ZAGRANICZNE 

CHRONIMY PRZYRODĘ PO SĄSIEDZKU
Koegzystencja ludzi i drapieżników:

●	 Promowaliśmy środki zapobiegające konfliktom, m.in. przekazu-
jąc grodzenia elektryczne;

●	 Opracowano pakiet dokumentów dotyczących ustawy o rekom-
pensatach za szkody wyrządzone przez duże drapieżniki (niedź-
wiedzie i rysie);

●	 Stworzono wiele materiałów edukacyjnych i publikacji nauko-
wych, które pomogą lepiej zrozumieć i chronić dziką przyrodę.

Dzięki takim działaniom dzikie zwierzęta i ludzie mogą współistnieć 
w harmonii, a ukraińskie Karpaty pozostają bezpiecznym domem 
dla rysi i niedźwiedzi.

Fot. W
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POLITYKA ŚRODOWISKOWA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ 

W OBRONIE ZIELONEJ PRZYSZŁOŚCI
Wierzymy, że przyroda chroni państwo, obywateli i ich mienie, zapewniając bezpieczeństwo 
zdrowotne, energetyczne, żywnościowe i ekonomiczne. By jednak natura nas chroniła,  
musimy stworzyć przepisy zapewniające zrównoważony rozwój. Działamy systemowo,  
szukając rozwiązań, które zapewnią nam i naszym dzieciom bezpieczną przyszłość. Tworzy-
my przestrzeń do dialogu  między ekspertami przyrodniczymi a decydentami politycznymi. 
Realizujemy także działania, które promują już wdrażane zrównoważone rozwiązania,  
na przykład w rolnictwie.

Fot. AdobeStock
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POLITYKA ŚRODOWISKOWA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ 

SPOTKANIA, KOMISJE I KONSULTACJE

Eksperci Fundacji WWF Polska na przestrzeni ostatniego roku 
uczestniczyli w ponad 40 spotkaniach z przedstawicielami państwo-
wych instytucji, m.in. pięciu ministerstw: Klimatu i Środowiska, 
Edukacji Narodowej, Funduszy i Polityki Regionalnej, Rolnictwa 
i  Rozwoju Wsi, Sprawiedliwości, a także Prokuratury Krajowej, 
Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, 
Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, Państwowego Gospodar-
stwa Wodnego Wody Polskie.

Uczestniczyliśmy w licznych pracach i posiedzeniach komisji sej
mowych i senackich, m.in. Zespołu Parlamentarnego Rodzice dla 
Klimatu, Komisji Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych 
i Leśnictwa, Parlamentarnego Zespołu ds. Jakości Żywienia Dzieci 
w  Placówkach Opiekuńczych i Oświatowych, Podkomisji stałej ds. 
bezpieczeństwa żywności oraz Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

Fot. M
. G

rzybow
ska

PONAD   40 SPOTKAŃ  
Z PRZEDSTAWICIELAMI PAŃSTWOWYCH  
INSTYTUCJI, W TYM 5 MINISTERSTW
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POLITYKA ŚRODOWISKOWA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ 

SPOTKANIA, KOMISJE I KONSULTACJE

WSPÓŁPRACA PARTNERSKA

Równolegle aktywnie uczestniczyliśmy w konsultacjach społecznych 
i procesach opiniowania kluczowych projektów ustaw i rozporzą-
dzeń. Nasze uwagi i rekomendacje dotyczyły m.in. projektów dere-
gulacyjnych UDER20 i UDER32, rozporządzenia w sprawie drew-
na energetycznego oraz zmian w szkolnej podstawie programowej. 
Dzięki naszym działaniom:
●	 udało się powstrzymać niekorzystne zmiany w projekcie UDER20, 

które miały osłabić przepisy dotyczące ochrony gatunkowej;
●	 zablokowaliśmy szkodliwe zapisy w UDER32, ograniczające 

dostęp organizacji społecznych do wymiaru sprawiedliwości;

●	 wspólnie z innymi organizacjami pozarządowymi opracowaliśmy 
stanowisko w sprawie rozporządzenia o drewnie energetycznym, 
a nasze wystąpienie podczas posiedzenia Komisji Ochrony Śro-
dowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa przyczyniło się do 
jego poprawy;

●	 podczas prac nad Wieloletnimi Ramami Finansowymi UE na lata 
2028–2034 skutecznie obroniliśmy program LIFE, zabezpiecza-
jąc także środki na jego realizację w latach 2025–2027.

Nie jest nam obojętna kondycja społeczeństwa obywatelskiego i nie 
zapominamy o wspieraniu trzeciego sektora, którego jesteśmy czę-
ścią. Dlatego podpisaliśmy się pod licznymi apelami organizacji 
i koalicji pozarządowych, m.in.:
●	 apelem ponad 30 organizacji w  sprawie rzetelnych konsultacji 

aktualizacji KPEiK, który został przekazany Minister Paulinie 
Henning-Kloskiej z Ministerstwa Klimatu i Środowiska;

●	 apelem 125 organizacji w sprawie prac nad projektem UDER32, 
który poskutkował wstrzymaniem procedowania szkodliwych 
zapisów;

●	 apelem 77 organizacji o  rewizję stanowiska polskiego rządu 
w sprawie obniżenia statusu ochronnego wilka w prawie między-
narodowym.

W ramach Koalicji 10% zabiegaliśmy o poparcie funduszu na rzecz 
odbudowy zasobów przyrodniczych, co zaowocowało pozytywną 
odpowiedzią MKiŚ i MRiRW. Jesteśmy też członkiem Polskiej Koali-
cji ds. Zrównoważonego Oleju Palmowego, która dąży do osiągnięcia 
100% zrównoważonego oleju palmowego do 2030 r.

 
		  NIEKORZYSTNE  
		  DLA ŚRODOWISKA  
ZMIANY PRAWNE W USTAWACH  
DEREGULACYJNYCH

POWSTRZYMALIŚMY 
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Każdy podpis ma moc. Publikując nasz Living Planet Report 
2024, alarmujący o spadku liczebności monitorowanych populacji 
dzikich zwierząt o 73%, ruszyliśmy z kampanią i petycją do premiera 
RP, apelując m.in. o rozszerzenie obecnych i stworzenie nowych ob-
szarów chronionych. W promocję kampanii zaangażowali się eksper-
ci WWF, wizytujący media ogólnopolskie, jak również osoby influen-
cerskie, m.in. Dr z Tiktoka, Magdalena Popławska, Anita Sokołowska. 
Pod petycją podpisało się niemal 12 tys. osób, a kampania miała po-
nad 13 mln odbiorców. 

Kolejną kampanią była Godzina dla Ziemi 2025, w której zaape-
lowaliśmy do premiera RP o powołanie unijnego funduszu na rzecz 
odbudowy zasobów przyrodniczych – bo inwestycja w przyrodę jest 
inwestycją w bezpieczeństwo Polaków. Nasze postulaty promowali-
śmy m.in. ze wsparciem takich influencerek jak Julia Kamińska 
i Paulina Górska, a petycję podpisało blisko 10 tys. osób. Kampania 
dotarła do ponad 15 mln odbiorców, a nasze postulaty zostały oficjal-
nie poparte przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska.

POLITYKA ŚRODOWISKOWA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ 

PODPIS, KTÓRY CHRONI PLANETĘ

W
W

F Polska

W
W

F Polska
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POLITYKA ŚRODOWISKOWA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ 

LATARNIK WYBORCZY

UDZIAŁ W WYDARZENIACH

Przeprowadziliśmy kampanię komunikacyjną i działania rzecznicze z okazji 
wyborów prezydenckich. Wysłaliśmy ankiety nt. postulatów środowiskowych 
i klimatycznych do komitetów wyborczych, na podstawie których stworzyli-
śmy Latarnik WWF, z którego skorzystały 12 292 osoby. Opublikowaliśmy 
podręcznik „Wybory, które zadbają o naszą przyszłość” – merytoryczne pod-
sumowanie najważniejszych zagadnień, o które powinien zadbać Prezydent 
RP w trosce o bezpieczeństwo Polski. Niektórzy kandydaci na prezydenta po-
woływali się podczas kampanii wyborczej na nasz dokument.

Ekspertki i eksperci WWF Polska brali aktywny udział 
w  licznych eventach branżowych, m.in. XXXIII Forum 
Ekonomicznym w Karpaczu, Campus Polska Przyszłości 
2024 oraz takich konferencjach, jak:
●	 Gospodarka wodna – zintegrowane zarządzanie 

zasobami. Potrzeba zmian polityki wodnej w Pol­
sce?, organizowaną w Sejmie RP przez posłankę 
Gabrielę Lenartowicz;

●	 Many pathways, one goal. How to achieve the just 
transition globally and locally organizowaną przez 
Forum Energii i International Network of Energy 
Transition Think Tanks;

●	 Blue Deal Congress Changing the Future organizo-
waną przez Federację Przedsiębiorców Polskich & 
FPP CEE Water Committee.

Fot. K. Kulesza
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POLITYKA ŚRODOWISKOWA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ 

KLIMAT I ENERGIA
Nasze działania na rzecz klimatu i energii ogniskowały się wokół 
edukacji, rzecznictwa i eksperckiego wkładu w raporty dotyczące zie-
lonej transformacji. Budowaliśmy relacje z mediami. Przeprowadzi-
liśmy szkolenie o tematyce klimatyczno-energetycznej dla 

dziennikarzy, podczas którego poruszaliśmy najważniejsze tematy 
z perspektywy przyszłości i bezpieczeństwa Polski. Ponad 100 razy 
zabieraliśmy głos w mediach na temat klimatu i energii, w tym w 23 
wystąpieniach w telewizji i radiu o zasięgu od 50 tys. do ponad 2 mln.

Fot. A. Veljković
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POLITYKA ŚRODOWISKOWA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ 

ZRÓWNOWAŻONE ROLNICTWO
W 2025 r. zorganizowaliśmy konkurs Rolnik Roku WWF pod ho-
norowym patronatem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz pod 
patronatem Centrum Doradztwa Rolniczego w Brwinowie, promując 
najlepsze praktyki rolnicze przyjazne przyrodzie.

Wzięliśmy też udział w plenerowej imprezie „Krajowe Dni Pola” orga-
nizowanej w tym roku przez Łódzki Ośrodek Doradztwa Rolniczego w 
Bratoszewicach. Byliśmy jednym z 400 wystawców, a nasz namiot był 
bazą dla rolników, którzy reprezentowali praktyczną stronę rolnictwa 
opartego na współpracy z przyrodą i ograniczającego spływ biogenów 
do wód.

Fot. A. Półrolniczak
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EDUKACJA I MOBILIZACJA 

EDUKACJA PRZYRODNICZA – PASJA, MISJA I WSPÓŁPRACA
Zespół Edukacji i Mobilizacji WWF po raz kolejny zaangażowaniem docierał do młodego 
pokolenia, zaszczepiając miłość do przyrody i troskę o klimat. Dzięki pasji i kreatywności 
zespołu nasze działania edukacyjne dotarły do 53 553 dzieci i młodzieży bezpośrednio oraz 
za pośrednictwem nauczycieli. Wierzymy, że liczby mówią same za siebie: tysiące zaangażo-
wanych dzieci, setki nauczycieli i dziesiątki inicjatyw przekładają się na wzrost świadomo-
ści ekologicznej i gotowości  do działania na rzecz klimatu oraz bioróżnorodności.

Fot. M
. Półrolniczak
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EDUKACJA I MOBILIZACJA 

PROGRAM Z PANDĄ – PRZYRODA W SZKOLNEJ ŁAWCE
Sercem zespołu edukacji WWF i flagowym programem edukacyjnym od lat jest Program 
z  Pandą – pakiet gotowych scenariuszy i  aktywności, które odciążają nauczycielki i  na-
uczycieli i angażują uczniów i uczennice w praktyczne poznawanie przyrody. Scenariusze 
są dostosowane do wieku dzieci, a nauczyciele/lki otrzymują pomoc, webinary, materiały 
i wsparcie ekspertów WWF w realizacji Programu. W ostatnim roku odbyła się już 5. edycja 
tego programu. Dzięki wspólnej pracy dzieci i nauczycieli/lek temat różnorodności biolo-
gicznej czy zmiany klimatu stał się bliski codziennemu życiu szkoły. Na zakończenie progra-
mu certyfikaty ukończenia otrzymało 81 zaangażowanych nauczycieli/lek i 2341 uczniów 
i uczennic, podkreślając, że wiedza o przyrodzie zyskała trwałe miejsce w ich codzienności. 
5. edycja przyniosła zarówno wzrost liczby uczestników/czek, jak i głębsze zaangażowanie 
społeczności szkolnych w tematykę ochrony przyrody. Obecnie, do 19.01.2026, trwa rekru-
tacja do 6. edycji programu. Serdecznie zapraszamy!

W DZIAŁANIACH  
EDUKACYJNYCH WWF 
WZIĘŁO UDZIAŁ 

	 53 553 UCZNIÓW 

	 841 PEDAGOGÓW

Fot. A. Polrolniczak

Fot. A. Polrolniczak
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„CZUJEMY KLIMAT” – MŁODZIEŻ ZA STERAMI EDUKACJI
Fundacja WWF Polska wspólnie z  Centrum Nauki 
i Techniki EC1 w Łodzi oraz Fundacją Heinricha Bo-
ella zorganizowała wyjątkową wystawę „CzujeMY 
Klimat” – kreatywną podróż w przyszłość, stworzo-
ną przez młodzież na bazie ogólnopolskiego kon-
kursu. Ta wystawa to przede wszystkim inspirująca 
opowieść młodzieży o  przyszłości naszej planety. 
Uczestnicy zadania wizualizowali świat za 100 lat, 
a  pod okiem ekspertów z  branży wystawienniczej 
stworzyli ekspozycję przemawiającą językiem ró-
wieśników. Interaktywne boksowe labirynty „Czu-
jeMY Klimat” opowiadały o przyczynach i skutkach 
zmian klimatu, a  przede wszystkim mobilizowały 
do działania – podkreślając, że każdy gest się liczy. 
Ekspozycja spotkała się z  ogromnym zaintereso-
waniem: odwiedziło ją 28 352 osób. WWF realnie 
angażuje młodzież do działania i daje im płaszczy-
znę do wypowiedzenia się na tematy dla nich ważne 
i związane z ochroną środowiska. 

Fot. Ż. Kow
alska vel Kow

alczyk 
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DZIKIE KONKURSY PRZYRODNICZE

Dzieci i nauczyciele ochoczo włączyli się także w edukacyjne konkursy WWF, poka-
zując, że natura zaczyna się tuż za progiem szkoły. W konkursie „Dzikie podwórka 
– szukamy bezkręgowców” (adresowanym do przedszkolaków i klas 0–3) wzięło 
udział 210 nauczycieli oraz 4092 dzieci. Uczestnicy i uczestniczki wcielali się w ob-
serwatorów natury: szukali i fotografowali bezkręgowce na szkolnych i przedszkol-
nych podwórkach, ucząc się o bogactwie lokalnej różnorodności i roli tych drob-
nych stworzeń w ekosystemie. Dzięki takim działaniom dzieci nie tylko zdobywały 
wiedzę „na żywo”, lecz także budowały bliską więź z przyrodą. Konkurs ten pokazał, 
że tereny przy szkolnych i przedszkolnych placówkach: podwórka, boiska, ogrody 
mogą pełnić rolę „zielonej klasy”, w której uczniowie i uczennice mogą odkrywać 
naturę. Z zebranych przez nauczycieli i nauczycielki materiałów WWF przygotował 
edukacyjną publikację „Dzikie Podwórka- szukamy bezkręgowców. Materiały dla 
szkół i przedszkoli”, która rozwija tematykę bezkręgowców na szkolnych podwór-
kach, łącząc doświadczenia uczestników i uczestniczek konkursów z wiedzą przy-
rodniczą.

MATERIAŁY DLA SZKÓŁ I PRZEDSZKOLI

DZIKIE PODWÓRKA – 
SZUKAMY BEZKRĘGOWCÓW 

Fot. M
.a G

niadek-Sornat

Fot. M
. G

legoła
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DZIKIE KONKURSY PRZYRODNICZE

Niezapomnianym akcentem roku jubileuszowego – 25-lecia WWF 
Polska – był ogólnopolski konkurs „Dzikie zakątki”. Do tego przed-
sięwzięcia zgłosiło się 286 nauczycieli z 277 placówek, a w projek-
tach zakładania „dzikich ogrodów” wzięło udział 5839 dzieci. Grupy 
uczniów tworzyły w szkołach plany na zagospodarowanie przysz-
kolnych i przyprzedszkolnych podwórek, tak aby zwiększyć na nich 
różnorodność biologiczną. Jury nagrodziło 25 najlepszych projek-
tów – tym samym świętując na 25-lecie Fundacji WWF Polska. 
Obok placówek edukacyjnych powstały łąki kwietne, nasłonecznio-
ne rabaty czy domki dla owadów, które stały się oazami bioróżno-
rodności i miejscami nauki o ekosystemie „tuż za progiem” szkoły 
lub przedszkola.

Bez względu na wynik konkursu każdy uczestnik już poprzez wzię-
cie udziału w konkursie wykonał zadanie dla planety – zadanie wy-
magało od dzieci wyjście na dwór, zbadanie gleby i środowiska w 
obrębie własnej placówki. Dla młodych projektantów tych „dzikich 
zakątków” była to nie tylko lekcja biologii, lecz także kreatywnego 
rozwiązywania problemów i współpracy.

Fot. M
. Polrolniczak 

Fot. M
. Polrolniczak 

PRAWIE 6000 UCZNIÓW 
ZBADAŁO SZKOLNE I PRZYSZKOLNE 
PODWÓRKA ORAZ ZAPLANOWAŁO  
JAK ZWIĘKSZYĆ NA NICH  
RÓŻNORODNOŚĆ BIOLOGICZNĄ
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SZKOLNE KOŁA WOLONTARIATU WWF 

PROGRAM „OCALIMY ŚWIAT” 

Nowością w minionym roku był pilotaż Szkolnych Kół Wolontariatu 
WWF – inicjatywa pokazująca, że edukacja ekologiczna to nie tylko 
lekcje, ale realne projekty społeczne. Do programu zgłosiło się 19 
placówek, w 14 z nich udało się zrealizować działania, a w ich ra-
mach zaangażowało się 251 młodych wolontariuszy. Koła te organi-
zowały lekcje dla młodszych klas, wspólny posiłek przyjazny środo-

wisku oraz zbudowanie domku dla owadów lub poidła dla zwierząt 
na terenie szkoły. Dzięki temu dzieci i młodzież nabrały poczucia 
sprawczości – zobaczyły, że wspólne zaangażowanie przynoszą wy-
mierne efekty. Choć program był w pilotażu, to już dziś można po-
wiedzieć, że wartościowe nawyki pomagają budować przyjazne śro-
dowisku społeczności szkolne. 

WWF Polska wzięło aktywny udział jako partner merytoryczny 
w  ogólnopolskim programie „Ocalimy Świat” Fundacji Cała Pol-
ska Czyta Dzieciom. To inicjatywa, która w atrakcyjny sposób łączy 
czytelnictwo z  edukacją ekologiczną – m.in. poprzez opowiadania 
i warsztaty. Do programu dołączyło 101 placówek z 78 miejscowości, 
a w jego realizację zaangażowało się ponad 250 nauczycieli i eduka-
torów. Dzięki współpracy z WWF materiały edukacyjne programu 
wzbogaciły się o rzetelną wiedzę przyrodniczą, m.in. w postaci sce-
nariuszy zajęć i webinariów opracowanych przez ekspertów funda-
cji. Wspólne działania sprawiły, że wartości takie jak szacunek do 
natury czy odpowiedzialność za planetę wybrzmiały jeszcze mocniej.
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WARSZTATY I AKCJE EDUKACYJNE 

PRZYJAZNE ŻYWIENIE DZIECI W SZKOŁACH 

Przez cały rok trwały liczne wydarzenia edukacyjne – zarówno on-
line, jak i stacjonarnie. Ekipa WWF organizowała webinary dla na-
uczycieli, lekcje terenowe z przewodnikiem w parku oraz pokazy na-
ukowe. Z  zajęć edukacyjnych WWF skorzystało 3194 uczestników 
(głównie dzieci i młodzież). Te różnorodne formy pracy pozwoliły 
dotrzeć z wiedzą przyrodniczą do każdej części Polski – od małych 
miejscowości po duże miasta. Dzięki temu edukacja ekologiczna nie 
była abstrakcją, lecz żywym doświadczeniem – budziła ciekawość 
i zachęcała dzieci do dalszych samodzielnych poszukiwań.

Nasz program edukacyjny „Dieta przyjazna planecie” to opowieść 
o tym, jak codzienny wybór podczas szkolnego obiadu może się stać 
cichym bohaterem ochrony klimatu i różnorodności biologicznej. 
W 3. edycji przeszkoliliśmy 36 osób (intendentek, intendentów i ka-
dry dydaktycznej) z 13 województw – ich decyzje żywieniowe mogą 
dziś wpływać na blisko 10 000 obiadów dziennie. Równocześnie 
75 nauczycieli i nauczycielek, korzystając z przygotowanych przez 
nas scenariuszy, zaprosiło do odkrywania niezwykłych powiązań 
między żywnością, środowiskiem i zdrowiem ponad 4000 uczen-
nic i uczniów (3258 ukończyło program, a dodatkowych 981 wzięło 
udział w 56 wydarzeniach edukacyjnych). 

Teraz zaczynamy nowy rozdział – rozszerzamy działania na przed-
szkola – bo wiemy, że nawet małe talerze, tak jaki małe decyzje, 
powtarzane codziennie, tworzą największą zmianę dla planety.

Fot. M
. Polrolniczak 

Fot. M
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DBAMY, BY MIEĆ WPŁYW NA POLITYKĘ I PRAWO 

Kiedy zespół edukacji WWF Polska wchodzi na salę obrad, nie robi 
tego, by jedynie zgłaszać postulaty – chodzi o przełożenie doświad-
czenia z lekcji i warsztatów na realne rozwiązania dla szkół. W mi-
nionym roku prowadziliśmy liczne działania rzecznicze: dołączyli-
śmy do zespołu do spraw edukacji klimatycznej oraz do zespołu do 
spraw współpracy z organizacjami pozarządowymi. Oba funkcjonu-
ją jako organy pomocnicze przy Ministerstwie Edukacji Narodowej, 
a ich zadaniem jest przygotowanie propozycji rozwiązań dotyczą-
cych edukacji w szkołach, dobrostanu uczennic i uczniów oraz funk-
cjonowania placówek i infrastruktury szkolnej. 

Nasze doświadczenia trafiały też bezpośrednio do dokumentów pro-
gramowych: współpracowaliśmy z Instytutem Badań Edukacyjnych 
i Ministerstwem Edukacji Narodowej przy projektowaniu założeń 
podstawy programowej. Równolegle uczestniczyliśmy w serii spo-
tkań z Ministerstwem Klimatu i Środowiska poświęconych strate-
gicznemu planowi działań w zakresie edukacji ekologicznej – tam 
również staraliśmy się, by głos praktyków i nauczycieli był słyszalny. 
Aktywność rzecznicza obejmowała także udział w najważniejszych 
konsultacjach projektów ustaw MEN – między innymi w pracach 
nad projektami przedmiotów edukacji obywatelskiej i zdrowotnej 
oraz wychowania fizycznego.

Rozmowy, analizy i negocjacje to praca, której celem jest, by szkoły 
były przyjazne uczennicom, uczniom i środowisku.

20 UWAG WWF ZOSTAŁO  
UWZGLĘDNIONYCH W ROZPORZĄDZENIACH 

DOTYCZĄCYCH PRZEDMIOTÓW  
EDUKACJI OBYWATELSKIEJ I ZDROWOTNEJ, 

A 24 UWAGI WWF  
ZNALAZŁY ODZWIERCIEDLENIE  

W ROZPORZĄDZENIACH  
DOTYCZĄCYCH  

WYCHOWANIA FIZYCZNEGO

Fot. M
. Polrolniczak 
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EVENTY – INSPIRACJA, ZAANGAŻOWANIE, DZIAŁANIE
WWF Polska nie tylko chroni przyrodę w terenie – wychodzimy również do ludzi, by inspiro
wać nowe pokolenia do działania na rzecz środowiska. W ostatnich miesiącach uczestniczy-
liśmy w wielu wyjątkowych wydarzeniach, które pozwoliły nam dotrzeć do nowych grup 
odbiorców i pokazać, że ochrona przyrody może być angażująca i pełna dobrych emocji.

Fot. C. Bojakow
ska
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W sierpniu 2024 r. spotkaliśmy się z uczestnikami Olsz-
tyn Green Festival, jednego z najpopularniejszych festi-
wali w Polsce. Trzy dni nad jeziorem Ukiel pełne były 
zabawy, edukacji i inspirujących spotkań. Podczas festi-
walu przygotowaliśmy dla uczestników mnóstwo aktyw-
ności: 
●	 Koło Fortuny – edukacja przez zabawę! Ta aktywność 

cieszyła się ogromnym zainteresowaniem uczestni-
ków festiwalu. Festiwalowicze odpowiadali na pyta-
nia dotyczące m.in. ochrony środowiska, zrównowa-
żonego stylu życia, działalności naszej organizacji czy 
ciekawostek przyrodniczych;

●	 Warsztaty z diety planetarnej – wspólnie odkrywali-
śmy, czym jest dieta przyjazna planecie i jak nasze 
wybory żywieniowe mogą wpływać na planetę;

●	 Błękitny Patrol WWF – stoisko przybliżało pracę 
wolontariuszy w terenie, z jakimi wyzwaniami się 
mierzą oraz dlaczego każdy z  nas ma wpływ na los 
morskich zwierząt. Festiwalowicze mogli zobaczyć 
sprzęt, z jakim pracują nasi wolontariusze, m.in. kosz 
sieweczkowy czy foczy kosz. Zainteresowaniem cie-
szyły się opowieści o uratowanych fokach oraz prak-
tyczne wskazówki, jak się zachować, gdy spotkamy te 
zwierzęta na plaży. 

Olsztyn Green Festival 2024 pokazał, że można połączyć 
dobrą zabawę z nauką i inspiracją do działań na rzecz 
środowiska. Dziękujemy wszystkim, którzy odwiedzili 
nasze stoisko i bawili się razem z nami. 

OLSZTYN GREEN FESTIVAL 2024

EVENTY
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EVENTY

We wrześniu 2024 r., na specjalne zaproszenie organizatorów, mie-
liśmy przyjemność gościć na dwóch wyjątkowych wydarzeniach 
muzycznych – koncertach Aurory w Krakowie i w Warszawie 
w ramach trasy „WHAT HAPPENED TO THE EARTH?”. Aurora to 
artystka, dla której problemy społeczne i środowiskowe mają 
ogromne znaczenie. Dlatego tak ważna była dla niej obecność orga-
nizacji pozarządowych, które mogły się podzielić wiedzą i doświad-
czeniem z uczestnikami koncertów. Były to niezwykłe chwile – pełne 

muzycznych emocji, ale też inspirujących rozmów z uczestnikami 
koncertów o największych wyzwaniach środowiskowych i o rozwią-
zaniach, które mogą pomóc je przezwyciężyć. Towarzyszyli nam 
Strażnicy Rzek WWF, edukujący, jak badać czystość wód w Polsce 
i  dlaczego ochrona rzek jest tak istotna dla całych ekosystemów. 
Te wydarzenie połączyło muzykę, sztukę i troskę o planetę, zachęca-
jąc do konkretnych działań

Fot. C. Bojakow
ska

Fot. C. Bojakow
ska
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W maju mieliśmy przyjemność uczestniczyć w wyjątkowym wyda-
rzeniu – Westfield Good Festival, organizowanym w ramach naszej 
współpracy partnerskiej z URW. Razem z zespołem fundraiserów 
pojawiliśmy się w Centrach Handlowych Wroclavia i Arkadia oraz 
w Galerii Mokotów, by szerzyć wiedzę na temat ochrony środowiska. 
Podczas obu wydarzeń odwiedzający mogli wziąć udział w grze edu-
kacyjnej „Ochrona gatunków”, która w przystępny i angażujący spo-

sób przybliżała zagrożenia dla wybranych gatunków oraz działania 
ochronne podejmowane przez naszą organizację. Nie zabrakło rów-
nież koła fortuny, które w wersji edukacyjnej nie tylko dostarczało 
emocji, ale i cennej wiedzy. 

Cieszymy się, że mogliśmy być częścią tego wydarzenia i pokazać, 
że nauka i ochrona przyrody mogą iść w parze z dobrą zabawą!

EVENTY

Fot. M
. Łuczyszyn 
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EVENTY

Wzięliśmy udział w 28. Pikniku Naukowym organizowanym przez 
Polskie Radio i Centrum Nauki Kopernik. To był dla nas ogromny 
sukces – fundacyjne stoisko edukacyjne odwiedziło ponad 1500 
osób, które aktywnie włączyły się w przygotowane przez nas działa-
nia: od eksperymentów naukowych po quizy, konkursy i kreatywne 
rozmowy. Dotarliśmy do nowej publiczności, bo połowa z odwiedza-
jących miała z nami styczność po raz pierwszy. A atrakcji nie brako-
wało! 
●	 Uczestnicy wspólnie ze Strażnikami Rzek WWF mogli zmierzyć 

przewodność elektrolityczną próbek wody z różnych rzek – od 
Białego Dunajca po Kłodnicę – i dowiedzieć się, jak wpływa na 
nią działalność człowieka, np. zrzuty ścieków czy pokopalniane 
zasolenie;

●	 Quiz z globusem aktywował do wskazania: punktów krytycznych 
w przyrodzie, miejsca naszych działań oraz programów między-
narodowych WWF. 

●	 Dzieci dzieliły się też swoimi pomysłami na ratowanie planety – 
efekty przeszły nasze oczekiwania. Hasła takie jak: „Pokochać 
planetę” czy „Jeździć samochodem rzadziej”, dają nadzieję i inspi-
rację. Warto ich słuchać – to przecież przyszłość naszej planety!

Wierzymy, że takie spotkania naprawdę mają znaczenie. Edukacja 
przez doświadczenie, rozmowę i zabawę to droga do zmiany postaw.

Fot. Ż. Kow
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W długi czerwcowy weekend 2025 r. nasi niezastąpieni wolon-
tariusze Błękitnego Patrolu WWF wzięli udział w  Mistrzo-
stwach Europy Klasy ILCA 4. Na stoisku WWF można było 
poznać kulisy pracy wolontariuszy Błękitnego Patrolu, poroz-
mawiać o życiu bałtyckich mieszkańców – morświnów i  fok 
(szarych, pospolitych i obrączkowanych), a także spotkać się 
z  naszymi fundraiserami. Uwagę odwiedzających przyciągał 
też specjalny kosz chroniący gniazda sieweczek, symbol troski 
o najmniejszych mieszkańców wybrzeża.

Na głównej scenie można było obejrzeć nasze filmy eduka-
cyjne i posłuchać ciekawych prelekcji ekspertek WWF Polska. 
Patronem wydarzenia było Radio Nowy Świat, które zorgani-
zowało plenerowy koncert życzeń.

MISTRZOSTWA EUROPY KLASY ILCA 4 

EVENTY
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PARTNERSTWA STRATEGICZNE

Fot. AdobeStock

FIRMY WSPIERAJĄ DZIAŁANIA WWF POLSKA 
W Dziale Partnerstw Strategicznych wspieramy biznes w dążeniu do zrównoważonego roz-
woju poprzez inicjowanie projektów środowiskowych. W mijającym roku wiele firm współ-
pracowało z WWF Polska, realizując wspólne inicjatywy na rzecz ochrony bioróżnorodności. 
Partnerstwa te to nie tylko wsparcie finansowe, ale także wymiana doświadczeń, rozwój 
dobrych praktyk i wspólne działania na rzecz bardziej zrównoważonej przyszłości.
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PARTNERSTWA STRATEGICZNE

Świat przyrody stoi dziś przed ogromnymi wyzwa-
niami, a biznes ma kluczowy wpływ na to, jak będzie 
wyglądała przyszłość naszej planety. Ponad połowa 
światowego PKB – około 44 bln dol. – zależy od zaso-
bów i  usług, które zapewnia natura. Dlatego tak 
istotne jest zaangażowanie firm, które rozumieją, że 
ochrona przyrody i  różnorodności biologicznej leżą 
w interesie nas wszystkich. Wspólnie z nimi tworzymy 
rozwiązania, które realnie wspierają ochronę klimatu 
i  środowiska, budując jednocześnie trwałą wartość 
dla biznesu i społeczeństwa. 

1 stycznia 2025 r. przedłużyliśmy nasze 16-letnie part-
nerstwo z  Bankiem Millennium o  kolejne 3 lata. 
Niezwykle doceniamy takie długofalowe współprace, 
bo pozwalają nam prowadzić działania przyrodnicze 
długofalowo i planować kolejne inicjatywy z wyprze-
dzeniem. Wspólnie z  Bankiem Millennium koncen-
trujemy się na edukacji konsumentów, pracowników 
i klientów Banku na rzecz ochrony przyrody. Razem 
chcemy zwrócić uwagę m.in. na potrzebę ochrony 
zagrożonych gatunków, przede wszystkim rysia. 
Wspólnie z  bankiem wydajemy kartę WWF Millen-
nium Mastercard, na której znalazł się właśnie ryś. 
Wybierając ten produkt bankowy, klienci Banku Mil-
lennium mogą wesprzeć ochronę zagrożonych gatun-
ków i pomóc Fundacji WWF Polska w stawianiu czoła 
najpoważniejszym wyzwaniom związanym z ochroną 
naszej planety. W 2024 r. karta zdobyła nagrodę Złoty 
Bankier w kategorii Najlepszy design karty płatniczej. 

Fot. LID
L Polska

Z  Lidl Polska, w  ramach roku finansowego 2025, uzgodniliśmy finansowanie 
działań dla Błękitnego Patrolu WWF. W  ramach współpracy zostaną sfinanso-
wane również warsztaty dla dostawców sieci spożywczych. Przeprowadziliśmy 
także warsztaty dla kadry menedżerskiej Lidl. Zrealizowaliśmy kampanię marke-
tingową POS o bioróżnorodności i zasobach wodnych oraz działaniach Błękitnego 
Patrolu WWF. 

Partnerstwo realizowane w Polsce wpisuje się w szerszą, pięcioletnią współpracę 
pomiędzy Lidl International a WWF International. Założeniem globalnych dzia-
łań obejmujących 30 rynków jest szeroko zakrojona i długofalowa transformacja 
praktyk biznesowych. Koncentruje się ona na globalnych wyzwaniach środowi-
skowych naszych czasów: ochronie różnorodności biologicznej, klimatu i zasobów 
naturalnych, takich jak słodka woda. 
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Fot. U
PM

UPM Adhesive Materials i UPM Kymmene – w trakcie dotych-
czasowej 12-letniej współpracy firma UPM Raflatac wspierała nasze 
działania w  ochronie przyrody. W  roku 2024 dołączył do naszych 
wspólnych projektów również UPM Kymmene (a  dokładnie UPM 
Business Hub Wrocław). W  ramach umowy UPM wspiera projekt 

Obszary Prywatnie Chronione. Drugim filarem współpracy jest gospo-
darka obiegu zamkniętego i zarządzanie odpadami, w ramach którego 
prowadzimy głównie działania informacyjne takie jak stworzenie 
i przetłumaczenie raportu oraz działania edukacyjne dla pracowni-
ków UPM. Oba projekty zawierają również część komunikacyjną. 
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Unibail-Rodamco Westfield (Grupa URW) – z końcem roku 
2024 rozszerzyliśmy współpracę międzynarodową prowadzoną 
z  Grupą URW przez WWF Francja. W  roku kalendarzowym 2025 
działaliśmy wspólnie przy wydarzeniach promujących zrównowa-

żoną konsumpcję w  ramach Westfield Good Festival oraz prowa-
dzimy dodatkowe działania edukacyjne w  centrach handlowych: 
Westfield Arkadia, Westfield Mokotów, Wroclavia oraz Galeria 
Wileńska, gdzie można było spotkać naszych przedstawicieli. 

Fot. A.Pom
iotło
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ING Bank Śląski – od 2024 r. ING Bank Śląski wspiera finansowo 
innowacyjny projekt ochrony i  odtwarzania przyrody na Błotach 
Rakutowskich, na który bank przekazał dwie darowizny, w tym jedną 
jako wkład własny do grantu Feniks. Ponadto pracownicy ING anga-
żują się w wolontariaty na terenie projektu, m.in. w budowę infra-
struktury dla koników polskich. Współpraca z ING obejmuje także 
wspólne działania merytoryczne – wystąpienia na konferencjach 
biznesowych i  naukowych oraz obecność przedstawicieli WWF 
w  Kapitule Programu Grantowego ING dla start-upów i  młodych 
naukowców. 

Parfums Christian Dior Polska – współpraca obejmuje partner-
stwo na 3 lata na rzecz działań w rejonie Bagna Pulwy. Umowa daro-
wizny została podpisana w grudniu 2024 r. W ramach partnerstwa 
będziemy prowadzić prace polegające na odtwarzaniu siedlisk oraz 
monitorowaniu i ochronie czynnej kulika wielkiego na tym obszarze. 
Będziemy również realizować działania edukacyjne oraz akcje wolon-
tariatu dla pracowników Partnera. 

Wspólnie z  Fundacją Bonneville Environment Foundation 
usuwamy bariery na rzece Prądnik, przywracając naturalny charak-
ter rzeki. Umowa została uzgodniona i  zaakceptowana przez obie 
strony w grudniu 2024 r., a ostatecznie podpisana w kwietniu 2025 
r. Projekt rozłożono na dwa etapy (w 2025 i 2026 roku). Działania 
obejmują wykonanie prac na dwóch progach na Prądniku oraz rapor-
towanie przez 5 lat. Współpraca przewiduje również komunikację 
tego partnerstwa. 

W  ramach umowy międzynarodowej kontynuujemy współpracę 
z  Grupą Vaillant. Partnerstwo to wspiera działania na rzecz 
ochrony klimatu oraz promowania systemów grzewczych przyja-
znych środowisku. Dzięki wspólnym inicjatywom możliwe jest 
zwiększanie świadomości ekologicznej i docieranie do dużego grona 
odbiorców. Grupa Vaillant wspiera również projekty ochrony przy-
rody mające na celu zachowanie różnorodności biologicznej, dlatego 
w ramach lokalnej współpracy w Polsce, działaliśmy w celu poprawy 

stanu przyrodniczego rzek. Przy wsparciu Vaillant Polska prowadzi-
liśmy program Społecznego Monitoringu Wód WWF, w  którym 
firma wyposażyła Strażników Rzek WWF w niezbędny sprzęt. 

Novodom – w  2024 r. rozpoczęliśmy trzyletnie partnerstwo ze 
sklepem meblowym Novodom, który wspiera naszą pracę na rzecz 
ochrony środowiska. Firma prowadzi komunikację dotyczącą zrów-
noważonej gospodarki leśnej i  certyfikacji FSC. Wspólnie mówimy 
o  dobroczynnym znaczeniu drzew i  lasów dla przyrody oraz czło-
wieka, nie tylko ze względu na dostarczanie odnawialnego surowca, 
ale także z uwagi na ich właściwości zdrowotne. 

Z końcem roku kalendarzowego kończymy w Polsce nasze partner-
stwo z Rio Mare (marką firmy Bolton Food), podczas gdy partner-
stwo na poziomie międzynarodowym zostało przedłużone. Celem 
naszych działań jest dalsze wzmacnianie zrównoważonego global-
nego łańcucha dostaw firmy. Już 99,7% tuńczyka w produktach Rio 
Mare pochodzi z łowisk certyfikowanych przez MSC lub z projektów 
udoskonalania rybołówstwa (FIPs), a 100% produktów jest w pełni 
identyfikowalnych. Rio Mare zobowiązało się również do stosowania 
bardziej rygorystycznych kryteriów, zgodnych ze strategią WWF 
dotyczącą populacji tuńczyka. Wspólne działania obejmują także 
promocję odpowiedzialnych wyborów konsumenckich. Celem jest 
zarówno poprawa standardów rybołówstwa, jak i odtwarzanie zaso-
bów tuńczyka. Partnerstwo to stanowi ważny krok w  kierunku 
ochrony mórz i zapewnienia długoterminowej równowagi ekosyste-
mów. 

Każde partnerstwo strategiczne pokazuje, że współpraca biznesu 
i organizacji pozarządowych może realnie przyczyniać się do ochrony 
przyrody i tworzenia wartości zarówno dla środowiska, jak i dla firm. 
Łączna kwota wsparcia przekazana przez firmy w FY25 to 5,4 miliona 
złotych. 

Dziękujemy!

PARTNERSTWA STRATEGICZNE
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Fot. AdobeStock
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SPRAWOZDANIE FINANSOWE

WPŁYWY CAŁKOWITE FUNDACJI WWF POLSKA: 
42,7 MLN PLN

WYDATKI CAŁKOWITE FUNDACJI WWF POLSKA: 
40,1 MLN PLN

Przedstawione wyniki finansowe są ujęciem poniesionych wydatków oraz uzyskanych przychodów w roku obrotowym, zgodnie z zasadami obowiązującymi w całej sieci WWF na świecie. 
W Sprawozdaniu Finansowym dane są przedstawione zgodnie z obowiązującym Fundację polskim ustawodawstwem. 

DARCZYŃCY INDYWIDUALNI
32,7 mln; 77%

BIZNES
5,4 mln; 12%

SEKTOR PUBLICZNY
0,4 mln; 1%

INNE
4,2 mln; 10%

PROJEKTY PRZYRODNICZE
28,6 mln; 71%

FINANSE I ADMINISTRACJA 
5,4 mln; 14%

POZYSKANIE DAROWIZN 
I FUNDUSZY 
6,1 mln; 15%
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SPRAWOZDANIE FINANSOWE

WYDATKI PROJEKTÓW PRZYRODNICZYCH W FUNDACJI WWF POLSKA
28,6 MLN PLN 

POLITYKA ŚRODOWISKOWA  
I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ
1,5 mln; 5%

GATUNKI I 
EKOSYSTEMY ZAGRANICZNE 
ORAZ WSPARCIE SIECI WWF

4,0 mln; 14%

EDUKACJA 
I KOMUNIKACJA
13,1 mln; 46%

GATUNKI I EKOSYSTEMY 
LĄDOWE W POLSCE; 

5,6 mln; 19%

Edukacja i Mobilizacja: 906 tys. zł

Komunikacja strategiczna:
2340 tys. zł

Edukacja biznesu: 384 tys. zł

Edukacja przyrodnicza  
darczyńców i sympatyków:   

9455 tys. zł

Zrównoważony rozwój : 
708 tys. zł 

Polityka środowiskowa:  
773 tys. zł

Ryś: 766 tys. zł
Żubr: 598 tys. zł
Wilk: 418 tys. zł
Chomik europejski: 445 tys. zł 
Niedźwiedź: 304 tys. zł
Sóweczka: 167 tys. zł
Zakup gruntów pod obszary chronione: 1128 tys. zł
Ochrona czynna na obszarach chronionych: 1748 tys. zł

Gatunki morskie: foka, morświn, ptaki morskie
i ochrona ich siedlisk: 1695 tys. zł
Zrównoważone rybołówstwo: 571 tys. zł

Ekosystemy słodkowodne: 1110 tys. zł
Strażnicy Rzek: 1057 tys. zł

Tygrys: 584 tys. zł
Pantera śnieżna: 225 tys. zł
Suhak: 202 tys. zł
Działania na Ukrainie: 364 tys. zł
Wsparcie sieci WWF: 2671 tys. zł

GATUNKI  
I EKOSYSTEMY 

MORZA
BAŁTYCKIEGO
2,3 mln; 8%

EKOSYSTEMY 
SŁODKOWODNE

2,2 mln; 8%
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SPRAWOZDANIE FINANSOWE

GATUNKI I EKOSYSTEMY LĄDOWE I SŁODKOWODNE W POLSCE
5573,9 TYS. PLN 

OCHRONA CZYNNA  
NA OBSZARACH CHRONIONYCH: 

1748 tys. zł, 31%

ZAKUP GRUNTÓW
POD OBSZARY CHRONIONE: 

1128 tys. zł, 20%

SÓWECZKA: 167 tys.zł, 3%

WILK: 
418,3 tys. zł, 8%

RYŚ: 766 tys. zł, 14%

NIEDŹWIEDŹ: 304 tys. zł, 5%

ŻUBR: 597 tys. zł, 11%

CHOMIK EUROPEJSKI: 
445 tys. zł, 8%
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SPRAWOZDANIE FINANSOWE

GATUNKI I EKOSYSTEMY MORZA BAŁTYCKIEGO:  
2 266,6 TYS. PLN

ZRÓWNOWAŻONE
RYBOŁÓWSTWO: 

571 tys. zł, 25%

GATUNKI MORSKIE:
FOKA, MORŚWIN, PTAKI MORSKIE
I OCHRONA ICH SIEDLISK: 
1695 tys. zł, 75%
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SPRAWOZDANIE FINANSOWE

EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE W POLSCE:  
2 166,3 TYS. PLN

EKOSYSTEMY SŁODKOWODNE: 
1110 tys. zł, 51%

STRAŻNICY RZEK: 
1057 tys. zł, 49%
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SPRAWOZDANIE FINANSOWE

WSPARCIE SIECI WWF: 
2671 tys. zł, 66%

DZIAŁANIA NA UKRAINIE 
(niedźwiedź, ryś i żubr): 
364 tys. zł, 9%

TYGRYS: 584 tys. zł, 14%

SUHAK: 203 tys. zł, 5%

PANTERA ŚNIEŻNA: 225 tys. zł, 6%

GATUNKI I EKOSYSTEMY ZAGRANICZNE ORAZ WSPARCIE SIECI WWF:  
4046,2 TYS. PLN
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SPRAWOZDANIE FINANSOWE

EDUKACJA PRZYRODNICZA
DARCZYŃCÓW I SYMPATYKÓW: 

9455 tys. ZŁ, 72%

KOMUNIKACJA STRATEGICZNA: 
2340 tys. zł, 18%

EDUKACJA BIZNESU: 
384 tys. zł, 3%

EDUKACJA I MOBILIZACJA: 
906 tys. zł, 7%

EDUKACJA I KOMUNIKACJA:  
13 085,3 TYS. PLN
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SPRAWOZDANIE FINANSOWE

POLITYKA ŚRODOWISKOWA: 
766 tys. zł, 52%

ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ: 
708 tys. zł, 48%

POLITYKA ŚRODOWISKOWA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ: 
1480,5 TYS. PLN
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Naszą misją jest powstrzymanie degradacji środowiska 
naturalnego i budowanie przyszłości, 
w której ludzie będą żyć w harmonii z naturą.

wwf.pl

Możesz wesprzeć nasze działania, 
wpłacając darowiznę na dowolną 
kwotę na poniższy numer konta:
58 1030 1999 7111 1445 0000 0000
lub odwiedzając naszą stronę  
pomagam.wwf.pl

 
Fundacja WWF Polska
ul. Usypiskowa 11 
02-386 Warszawa

http://pomagam.wwf.pl

